ОТЧЕТ
о работе общественного контроля за обеспечением безопасности движения поездов на Дальневосточной железной дороге за  2 квартал  и первое полугодие 2018 года

         По состоянию на 1.07.2018 года на дороге в 5 региональных и  дорожном советах по обеспечению безопасности движения поездов работают 480 общественных инспекторов по безопасности движения поездов. 
          Работа советов осуществлялась в соответствии с разработанным годовым планом. 
          За 2 квартал 2018 года  общественными инспекторами проведено – 1548  проверок, выявлено – 2645 нарушений, устранено – 2611 нарушений, дано предложений по улучшению безопасности движения - 23, внедрено предложений –11, применено запретных мер 11, приняли участие в составе работы комиссий 29 человек, предоставлено дней дополнительного отпуска 14 общественным инспекторам, поощрено 17 человек из них наградами работодателя 12.

          За 1 полугодие  2018 года  общественными инспекторами проведено – 3056  проверок, выявлено – 5844 нарушения, устранено – 5809 нарушений, дано предложений по улучшению безопасности движения - 38, внедрено предложений – 31, применено запретных мер 37, приняли участие в составе работы комиссий 46 человек, предоставлено дней дополнительного отпуска 29 общественным инспекторам, поощрено 39 человек из них наградами работодателя 14.

          На территориальных управлениях  дороги при учебных центрах семинарах  в текущем году обучено 319  общественных инспекторов по безопасности движения поездов по рекомендованной Роспрофжел и ЦРБ программе. 
        Регулярно руководством дороги и дорпрофжел проводятся встречи в трудовых коллективах с приглашением общественных инспекторов по безопасности движения поездов. 
         В целях улучшения координации общественного контроля пересмотрен  регламент взаимодействия между председателями первичных профсоюзных организаций и руководителями предприятий региона дороги, начальником дороги утверждено дополнение к приказу по единовременному поощрению общественных инспекторов по безопасности движения поездов работающих на предприятиях дороги не находящихся в  опасной зоне риска нарушений безопасности движения поездов и имеющих сертификат соответствия требованиям Корпоративной сертификации по обеспечению гарантированной безопасности и надежности перевозочного процесса предусматривающее увеличение денежного вознаграждения. 
Работа общественных инспекторов регулярно освещается в периодической печати газетах дорпрофжел - «Профсоюзная жизнь» и дорожной - «Дальневосточная магистраль», сайте дорпрофжел ДВ ж.д. интранете и интернете, стендах «Общественный за обеспечением безопасности движения поездов».  


