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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к отчёту правовой инспекции труда профсоюза 

на Дальневосточной железной дороге за   2017 год.
  1. В составе правовой инспекции труда Профсоюза на ДВжд работали 5 инспекторов: главный правовой инспектор труда  – А.В. Лысенко, правовой инспектор Хабаровского филиала  – М.А. Данилушкин, старший правовой инспектор труда Владивостокского филиала  - И.В. Семина правовой инспектор Тындинского филиала  – Е.Л. Конфедератова, правовой инспектор Комсомольского филиала  - Я.М. Кушнир.

2. На заседаниях президиума ДОРПРОФЖЕЛ, пленумах, советах председателей и филиалов рассмотрено 52 вопроса, в частности:
- « О работе правовой инспекции труда ДОРПРОФЖЕЛ в 2016 году»

- «О соблюдении трудового законодательства и обязательств коллективного договоров в структурных подразделениях Дальневосточной дирекции управления движением»

- «О соблюдении трудового законодательства и обязательств коллективного договора

 в структурных подразделениях Дальневосточной дирекции по ремонту пути»

- «О соблюдении трудового законодательства, обязательств коллективного договора и

 правозащитной работе профсоюзных комитетов в структурных подразделениях хозяйства пути Дальневосточной Дирекции инфраструктуры»
-  «О соблюдении трудового законодательства в ВЧДЭ-1»;

- «О работе внештатных правовых инспекторов труда РОСПРОФЖЕЛ  на предприятиях ОАО «РЖД»  Хабаровского региона в 1 полугодии 2017 г.;
-  «О соблюдении трудового законодательства в ДЦС-1»

и др.

  3. За  2017 год было проведено 312  (из них 134 плановых, 178 внеплановых, 10 с другими органами надзора и контроля) проверки соблюдения трудового законодательства на предприятиях и в организациях Дальневосточной железной дороги, в других филиалах и дирекциях ОАО «РЖД», дочерних, зависимых компаниях, НУЗах, ВУЗах, НДОУ, отрядах вневедомственной охраны, организациях транспортных строителей.

      Проверки проводились правовыми инспекторами как в одно лицо, так и  в составе комплексной бригады (правового инспектора, технического инспектора и специалиста по социально-экономической защите и организационного отдела), совместно с прокуратурой и государственной инспекцией, а также в составе  профсоюзных и дорожных комиссий по разбору жалоб и заявлений членов профсоюза. Снижение количества проверок по сравнению с 2016 годом произошло в связи с длительными нахождениями отдельных правовых инспекторов на больничных листах.
 4. По результатам проверок правовыми инспекторами вынесено 162 представления, наибольшее количество представлений, как и в предыдущие годы, вынесено руководителям предприятий и организаций ОАО «РЖД» - 128 представлений. Общее количество выявленных нарушений- 925, снижение по сравнению с прошлым годом более чем в 2 раза.
Наибольшее количество нарушений в области соблюдения режима труда и отдыха -449,  предоставления обязательных выплат-237, порядка привлечения к дисциплинарной и материальной ответственности – 86.
  5.  За  2017 год правовыми инспекторами отменено 53 дисциплинарных взыскания. По данному показателю произошло небольшое снижение по сравнению с 2016 годом. В частности:
Хабаровский центр организации работы железнодорожных станций  Дальневосточной дирекции управления движением ЦДУД ОАО «РЖД»:

В нарушение требований пункта 9.20 коллективного договора Нестеров И.И., являющийся уполномоченным по охране труда, привлечен к дисциплинарной ответственности в виде замечания приказом №5/к от 03.02.2017; Речкунов Р.Г., являющийся общественным инспектором по безопасности движения, привлечен к дисциплинарной ответственности в виде выговора приказом №3/к от 26.01.2017. Приказы изданы без согласия выборного профсоюзного органа. 

Вяземская дистанция сигнализации, централизации и блокировки  Дальневосточной дирекции инфраструктуры ЦДИ - филиала ОАО «РЖД»

Привлечение уполномоченного профсоюза по охране труда к дисциплинарной ответственности без согласия соответствующего выборного профсоюзного органа, в нарушение пункта 9.20 коллективного договора ОАО «РЖД» - приказом №40/д от 25.04.2017 объявлен выговор С.Н.Кутузову.
Эксплуатационное локомотивное депо Хабаровск-2  Дальневосточной дирекции тяги Дирекции тяги - филиала ОАО «РЖД»

Приказом № №ДВ ТЧЭ-2-343 от 16.02.2017г. начальнику отдела управления персоналом Гоманковой Е.В. за упущение контроля в вопросах поддержания производственной дисциплины на должном уровне объявлен выговор. В данном приказе  изложены обстоятельства проезда запрещающего сигнал маневрового светофора с последующим взрезом стрелочного перевода, а также установлена вина дежурного по станции и машиниста. В нарушение ст.192 ТК РФ Гоманкова Е.В. привлечена к дисциплинарной ответственности при отсутствии вины, факт совершения дисциплинарного проступка, а также обстоятельства его совершения не установлены.
      Отменен пункт 1 приказа №110-л/с от 08.11.2016 года «О применении дисциплинарного взыскания в виде выговора» в отношении работников НУЗ «Узловая больница на станции Февральск»: фельдшера Межецкой Натальи Владимировны, старшей медицинской сестры х/о Орловой Ларисы Алексеевны, медицинской сестры постовой х/о Орловой Елены Сергеевны, фельдшера-лаборанта Трусевич Юлии Викторовны, поскольку:

-  в нарушение ст. 193 ТК РФ от данных работников не истребованы объяснительные записки о совершении дисциплинарных проступков, акт об отказе предоставления объяснения не составлялся,

-  в приказе отсутствует описательная часть, а также из оснований, на которые ссылается Работодатель при применении дисциплинарного взыскания, объяснительные записки от Работников не указаны, что свидетельствует о том, что они не были истребованы,

- не представилось возможным установить порядок применения срока  дисциплинарных взысканий к вышеуказанным Работникам, поскольку дисциплинарные взыскания были применены на основании проведенной проверки Росздравнадзора акт №178 от 22.08.2016 года, на котором отсутствует входящий штамп больницы, по входящей документации запись о поступлении акта специалистом не найдена.
      Отменен приказ №29-л/с от 28.04.2016 года «О наложении на работника дисциплинарного взыскания в виде замечания» в отношении работника НУЗ «Узловая больница на станции Февральск» Крюковой Татьяны Геннадьевны, поскольку:

- в нарушение ст. 193 ТК РФ от Крюковой Т.Г. не истребована объяснительная записка о совершении дисциплинарного проступка, акт об отказе предоставления объяснения не составлялся.
      Отменен пункт 1 приказа №ДВПМС-249-450 от 16.12.2016 года  «О привлечении к дисциплинарной ответственности», которым в отношении исполняющего обязанности начальника путевой машинной станции №249 ст.Могот Заец А.С., на основании п.2 ч.1 ст.192 ТК РФ,  применено дисциплинарное взыскание в виде выговора за неудовлетворительное качество проведения комиссионных осмотров, за неудовлетворительное состояние путей и стрелочных переводов производственной базы, за отсутствие контроля за работой мастеров, в части исполнения ими своих должностных обязанностей, использование разукомплектованного, непроверенного штангенциркуля №5129, поскольку работник с приказом был ознакомлен только через 11 дней после его издания, о чем имеется отметка на приказе. 

Данными действиями нарушены его трудовые права, установленные ст. 193 ТК РФ, которой регламентировано приказ (распоряжение) работодателя о применении дисциплинарного взыскания объявлять работнику под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Если работник отказывается ознакомиться с указанным приказом (распоряжением) под роспись, то составляется соответствующий акт, который также не составлялся.

.Отменен приказ №ДВ ПМС-249-182 от 20 апреля 2016 года «О привлечении к дисциплинарной ответственности», которым: п.1. применено дисциплинарное взыскание в виде выговора, на основании п.2 ч.1 ст.192 ТК РФ в отношении главного инженера ПМС-249 Виноградова С.В. за повторное допущение случая акта незаконного вмешательства на объекты транспортной инфраструктуры ПМС-249, ослабление контроля за осуществлением пропускного режима на производственной базе ПМС-249; п.2  применено дисциплинарное взыскание в виде выговора, на основании п.2 ч.1 ст.192 ТК РФ в отношении начальника путевой машины Никитина Станислава Михайловича за неисполнение п.2 протокола от 11.01.2016г. по случаю хищения электромагнитных катушек электробалластера  ЭЛБ-3МК №091 в сутках 07.01.16г., нарушение передачи под охрану вверенных ему материальных средств; п.3  применено дисциплинарное взыскание в виде замечания, на основании п.1 ч.1 ст.192 ТК РФ в отношении исполняющего обязанности главного механика Панова Владимира Алексеевича за отсутствие контроля сохранности материальных ценностей, поскольку:

в нарушение ч.6 ст. 193 ТК РФ приказ  работодателя о применении дисциплинарного взыскания не объявлен исполняющему обязанности главного механика Панову В.А. под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания, не считая времени отсутствия работника на работе. Также не составлен акт об отказе ознакомиться с указанным приказом под роспись.

Кроме того, в нарушение ч.1 ст. 193 ТК РФ отсутствуют письменные объяснения от всех работников, а также акты об отказе их предоставления. 

      Отменен пункт 6  приказа  №ДВ ПМС-249-365 от 12.09.2016 года «О дисциплинарном взыскании работников ПМС-249» , которым в отношении составителя поездов ПМС – 249 Рзаева М.Ш. применено  взыскание в виде лишения премии на 50%, за неисполнение должностных обязанностей в части закрепления подвижного состава на производственной базе, поскольку данным приказом нарушены  трудовые права Рзаева, регламентированные ст.192 ТК РФ, устанавливающей три дисциплинарных взыскания, которые могут применяться в отношении работников, это замечание, выговор, увольнение по соответствующим основаниям. Дисциплинарного взыскания в виде снижения премиального вознаграждения Трудовым Кодексом не установлено. 

      Отменен приказ №7-Д от 10 апреля 2017 года «О применении дисциплинарного взыскания в виде замечания» к врачу – психиатру-наркологу отделения медицинской профилактики поликлиники на станции Тында НУЗ «Отделенческая больница на станции Тында ОАО «РЖД» Лысенко Валентине Геннадьевне .

Данное взыскание применено в нарушение требований, установленных ст. 193 Трудового кодекса Российской Федерации, поскольку от работника затребовано письменное объяснение, которое она должна была представить до 03.04.2017 года, что подтверждается уведомлением №36 от 30.03.2017 года. 

Лысенко написала объяснение  и передала его Работодателю 03.04.2017 года, о чем имеется входящий  номер 642 от 03.04.2017 года. 

Однако, Работодателем, при издании приказа№7-Д от 10.04.2017 года, данное письменное объяснение работника не учтено, кроме того, в описательной части приказа имеется ссылка на то, что Лысенко В.Г. письменное объяснение не представила. 

      Отменен пункт 1 приказа №ДВ ШЧ-12-165 от 13.04.2017 года «О результатах осмотра НЗТер-6 проведенного в марте 2017 года по Февральской дистанции СЦБ», которым объявлено замечание по п.1 ст.192 ТК РФ старшему электромеханику СЦБ Февральской дистанции сигнализации, централизации и блокировки  Дикальчуку Д.В. на основании п.1 ст.192 ТК РФ, поскольку в нарушение ст.193 ТК РФ, которая регламентирует порядок применения дисциплинарных взысканий,  Дикальчук ознакомлен с данным приказом 03.04.2017 года ( за 10 дней до издания приказа). 

      Отменен пункт 1 приказа №Д/ЛВЧ2-170 от 07 марта 2017 года  «О наложении дисциплинарного взыскания», в отношении начальника  пассажирского поезда резерва проводников пассажирских вагонов вагонного участка Тында Батрименко Ларисы Владимировны, поскольку:

По  нарушениям от Батрименко не истребовано письменное объяснение, чем нарушены ее трудовые права, установленные ст.193 ТК РФ. 

Письменное объяснение Батрименко, написанное 20 февраля 2017 года по акту-предписанию №2017-017 о результатах проверки пассажирского поезда №77, проведенной 11 февраля 2017 года, а не по факту применения к ней дисциплинарного взыскания.

Кроме того, в результате проверки установлено, что уборка внутренних помещений вагона производится работниками сторонней организации (СТК-Ц), приемка вагона  14/14900  начальником поезда Батрименко не производилась, акт приемки не подписывался.

Данный вагон являлся прицепным, следовавший со станции Нерюнгри, в котором на момент принятия его в состав поезда следовали пассажиры со ст.Нерюнгри до ст.Тында, следовательно, ни по гарантийному талону на схему поезда №77, следующего по маршруту «Нерюнгри-Новосибирск» от 11.02.2017 года, ни по акту выполненных работ по приемке состава от СТК, не принимался.  

Следовательно, в действиях Батрименко отсутствуют признаки неисполнения ей должностных обязанностей, поскольку приемка вагона 2/25575   ею не производилась, акт приемки она не подписывала.

Акт выполненных работ подписан проводниками вагонов за  45 минут до отправления поезда, следовательно, фактически устранить выявленные нарушения у них не было возможности.

Из пункта 4.8 Инструкции начальника поезда АО «ФПК», утвержденной распоряжением АО «ФПК» 20 июля 2015 года № 916р следует перечень обязанностей начальника поезда в пути следования, а не при подготовке пассажирского поезда в рейс.  Из приказа не усматривается в чем именно проявились нарушения, допущенные Батрименко и в чем именно заключалось ослабление ею контроля за работой поездной бригады. 

При применении дисциплинарного взыскания в отношении Батрименко Л.В. в основание приказа учитывается объяснительная записка, в которой фактически отсутствуют нарушения, указанные в самом приказе №Д/ЛВЧ2-170 от 07 марта 2017 года.

В нарушение ст.192 ТК РФ при применении дисциплинарного взыскания в отношении Батрименко Л.В., работодателем не учтены обстоятельства, при которых он был совершен, не правильно применены нормы законодательства, а также не учтены причины, в результате которых применено данное дисциплинарное взыскание.

      Отменен пункт 3 приказа №ДВПЧ-22-158 от 14 марта 2017 года «О случае отказа в работе рельсовых цепей на перегоне Ларба-Лумбир Тындинской дистанции пути», за ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него обязанностей, выразившихся в нарушении инструкции ЦП 774 п.3.11, подпункта 1 и невыполнение требований по обеспечению требуемой токопроводимости рельсовых нитей, в отношении заместителя начальника по текущему содержанию пути Тындинской дистанции пути  Геренда М.Г. по итогам работы за март 2017 года, в соответствии со ст.192 п.2 ТК РФ применено дисциплинарное взыскание в виде выговора, поскольку в нарушение п.1 ст. 193 ТК РФ от работника не истребовано письменное объяснение. Акт об отказе написания письменного объяснения отсутствует.

Кроме того, в нарушение п.6 ст.193 ТК РФ Геренда М.Г. с вышеуказанным приказом письменно не ознакомлен. Акт об отказе ознакомления с приказом отсутствует.

      Отменен пункт 2 приказа №195 от 0.02.2017 года «О привлечении к дисциплинарной ответственности» машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Овчаренко Александра Николаевича за ненадлежащее исполнение должностных обязанностей, в отношение которого на основании п.2 ст.192 ТК РФ применено дисциплинарное взыскание в виде выговора, поскольку в нарушение ч.1 ст. 193 ТК РФ отсутствует письменное объяснение работника, а также акт об  о его непредоставлении. 


      Отменен приказ №ХДМТО-313 от 14 ноября 2017 года «О привлечении к дисциплинарной ответственности» главного инженера Тындинского отдела материально-технического обеспечения Хабаровской дирекции материально-технического обеспечения – структурного подразделения Росжелдорснаба – филиала ОАО «РЖД» Шиш Антона Викторовича, поскольку в действиях  Шиш  отсутствуют признаки дисциплинарного проступка, факт нарушения не установлен. В нарушение ст.192 ТК РФ при применении дисциплинарного взыскания в отношении Шиш А.В., Работодателем не учтены обстоятельства, при которых оно было совершено, не правильно применены нормы законодательства, а также не учтены причины, в результате которых применено данное дисциплинарное взыскание, поскольку при применении дисциплинарных взысканий Работодателю надлежит учитывать общие принципы юридической, а, следовательно, и дисциплинарной ответственности.
И т.д.      

6. В пользу работников ОАО «РЖД», дочерних компаний и других предприятий и организаций, где работают члены профсоюза железнодорожников и транспортных строителей, а также в пользу профсоюзных организаций правовыми инспекторами  взыскано  1 млн. 883 тысячи 694 рубля. На долю ОАО «РЖД» приходится  775 тысяч 438 рублей. 
В частности:
63 384 руб. – выплата денежной компенсации за неиспользованный очередной отпуск мастеру дорожному Верхнезейской дистанции пути Кулаве В.Т.;

- 11 181, 6 руб. – оплата ученического отпуска сигналисту Верхнезейской дистанции пути Миногиной О.В.;

- 7 700 руб. – перерасчет и выплата материальной помощи при уходе в ежегодный оплачиваемый отпуск мастеру цеха ВСУ ВЧДР вагонного ремонтного депо Тында Дудка И.Н.;

- 17 230, 19 руб. – перерасчет и выплата премиального вознаграждения за декабрь 2016г. начальнику участка производства Февральской дистанции сигнализации, централизации и блокировки Багапову С.В.;

- 1848 руб. – доплата за исполнение обязанностей начальника главному инженеру путевой машинной станции 305 Морозову Е.Ю.;

- 18 431 руб. – перерасчет и выплата премиального вознаграждения исполняющему обязанности начальника путевой машинной станции №249 Заец А.С. в результате отмены дисциплинарного взыскания в виде выговора, на основании п.1 приказа №ДВПМС-249-193 от 28.03.2017г.;

- 2 864, 84 руб. - перерасчет и выплата премиального вознаграждения главному механику путевой машинной станции №249 Панову В.А. в результате отмены дисциплинарного взыскания в виде замечания, на основании п.1 приказа №ДВПМС-249-194 от 28.03.2017г.;

- 2926, 39 – перерасчет и выплата премиального вознаграждения за февраль 2017 года слесарю по ремонту подвижного состава сервисного локомотивного депо «Тында-Северная» Евсюковой Т.Н.;

- 1559, 71 руб. - перерасчет и выплата премиального вознаграждения за февраль 2017 года машинисту крана сервисного локомотивного депо «Тында-Северная» Лисиной А.В.;

- 24956, 13 руб. – перерасчет и выплата процентной надбавки к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях дежурной по железнодорожной станции Тындинского центра организаций железнодорожных станций Нагайцевой О.А.;

- 24 903, 57 - перерасчет и выплата процентной надбавки к заработной плате за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях электромонтеру Февральской дистанции сигнализации, централизации и блокировки Булгакову А.И.;

- 34581, 76 – перерасчет и выплата премиального вознаграждения, в результате отмены дисциплинарного взыскания, заместителю начальника по текущему содержанию пути Тындинской дистанции пути Геренде М.Г.;

- 4333, 4 – перерасчет и выплата премиального вознаграждения  за июнь 2017 года слесарю по ремонту подвижного состава эксплуатационного вагонного депо Тында Епифанову В,А.;

 - 250 000 - единовременное пособие молодому специалисту Тындинской дистанции сигнализации, централизации и блокировки для обустройства в малонаселенной местности на основании п.24 Положения о молодом специалисте ОАО «РЖД»;

- 4 948 – перерасчет премиального вознаграждения инженеру по текущему содержанию пути Юкталинской дистанции пути Ивановой Н.В., в результате отмены приказа «О привлечении к дисциплинарной ответственности»;

- 9274, 45 – перерасчет заработной платы работникам НУЗ «Узловая больница на станции Юктали» ОАО «РЖД» Мациевской Т.Ф., Чесноковой Н.В., Калинову Е.И., Доценко А.П., Матафоновой Ю.А. за работу в выходные дни;


- 6 384, 96 – перерасчет и выплата заработной платы, с учетом процентной надбавки за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях,  с учетом стажа работы в Читинской области осмотрщику-ремонтнику вагонов эксплуатационного вагонного депо Тында Валиеву Д.В.;


- 4 220 – перерасчет заработной платы  за работу в выходные и праздничные дни  заместителю начальника по управлению персоналом и социальным вопросам сервисного локомотивного депо «Тында-Северная» Дубинину Д.Н.;


- 5 664, 69 – перерасчет заработной платы за сентябрь 2017 года дежурной по железнодорожной станции Тындинского центра организации работы железнодорожных станций Саркисовой С.А.;


- 18 137 – перерасчет и выплата премиального вознаграждения в результате отмены приказа о применении дисциплинарного взыскания в отношении главного инженера Тындинского отдела материально-технического обеспечения Хабаровской дирекции материально-технического обеспечения Шиш А.В.

Железнодорожная станция Хабаровск-2  Дальневосточной дирекции управления движением ЦДУД ОАО «РЖД»:

1200,00 – Оператору СТЦ Е.П.Пищуриной оплачены недостающие 9 часов в мартовскую заработную плату;

Хабаровский центр организации работы железнодорожных станций  Дальневосточной дирекции управления движением ЦДУД ОАО «РЖД»:

16065,00 – Незаконно изданные приказы отменены приказом начальника центра №5 от 02.05.2017; премии 6972 и 9093 выплачены Нестерову И.И. и Речкунову Р.Г. в майскую заработную плату;

3000,00 - Произведен расчет дополнительной оплаты по 1500р приемосдатчикам груза и багажа ДС Теплое Озеро Калининой М.В. и Шурубовой Е.В.

Сервисное локомотивное депо «Дальневосточное» филиала «Дальневосточный» ООО «ТМХ-Сервис»:

110 068,00 - Произведен перерасчет среднего заработка работникам, очередной отпуск которых пришелся на момент индексации октябрь 2016 года, и март 2017 года, с выплатой в зарплату за июнь 2017 года.
9 621,00 - Произведен перерасчет  зарплаты Селютину В.В. и Андрейчук Д.В. с выплатой в зарплату за июнь 2017 года.
-Захарову А.А., машинисту-инструктору эксплуатационного локомотивного депо Ружино Дальневосточной дирекции тяги -1971руб.32коп.

-Хуторненко А.И., осмотрщику–ремонтнику Уссурийского эксплуатационного вагонного депо  Дальневосточной дирекции инфраструктуры- 51 467руб.40коп.

-Черкавской В.П, заместителю начальника Дальневосточной дирекции моторвагонного подвижного состава –структурного подразделения Центральной дирекции моторвагонного подвижного состава – филиала ОАО «РЖД- 70 382 руб.03коп.

-Павлову Е.С., заместителю начальника  Владивостокской дистанции пути – структурного подразделения Дальневосточной дирекции инфраструктуры -15 863 руб 
-Работникам  Путевой машинной станции №220- структурного подразделения Дальневосточной дирекции инфраструктуры 22 696 руб.из них:

-Бодемер Л.В.-4204руб

-Гурский Е.И.-3253руб

-Кравец А.Н.-8817руб.

-Маткобог С.И.- 6419руб

-Тыщенко М.А., слесарь сервисного локомотивного депо Сибирцево  «ТМХ-Сервис»-11 554 руб.50коп.

-премия в размере 3143 руб. ведущему инженеру ТЧЖЭ Ружино Висицкому Р.В.
-премия в размере 12975 руб. экономисту 1 категории Дирекции тяги Кухаревой,
- премия приемосдатчикам ДС Уссурийск Бологовой,Плехановой , Распутной в размере 2503 руб.,

- премия зам.начальника восстановительного поезда Южно-Сахалинск Тиунову в размере 6841 руб.

-премия начальнику отдела планирования Дирекции тяги Титову в размере 30210 руб. и специалисту отдела планирования  Севрюку в размере 12830 руб.

И др.

7. Подано 3 заявления в органы прокуратуры, положительно решено одно обращение. Продолжается взаимодействие с Дальневосточной  транспортной прокуратурой  и подведомственными ей прокуратурами регионов по проведению совместных проверок и приему граждан. 

8. Правовыми инспекторами труда профсоюза 25 раз оказывалась помощь в работе комиссий по трудовым спорам предприятий.
9. Подготовлено 9 материалов в суд, в настоящее время удовлетворены 3 иска. В частности:

          Правовая инспекция труда Владивостокского филиала ДОРПРОФЖЕЛ направила работодателю требование №7 от 05.05.2017года о восстановлении на работе в прежней должности работника Каргина Д.И. в связи со следующим:
 Приказами работодателя №836/л от 17.04.2017года и др. указанный работник был  уволен   по п.7ст.77 Трудового Кодекса РФ «отказ работника от продолжения  работы в связи с изменением определенных сторонами условий трудового договора».
      Увольнение незаконно по следующим основаниям:

         Приказом «О районном коэффициенте» исполняющего обязанности генерального директора Уссурийского локомотиворемонтного завода – филиала Акционерного общества «Желдорреммаш» №93/дз от 31.01.2017года   с 01.04.2017года для всех работников завода был установлен районный коэффициент к заработной плате в размере 1,2% взамен существующего 1,3%.

     Указанный приказ нарушал гарантированные законом права работников Уссурийского локомотиворемонтного завода – филиала Акционерного общества «Желдорреммаш» (далее- УЛРЗ) по следующим причинам:

Районный коэффициент к заработной плате  в Приморском крае для работников железнодорожного транспорта установлен Постановлением Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Секретариата ВЦСПС от 3 ноября 1960года №1251/28 в размере 1,2.

          Решением исполкома Краевого Совета народных депутатов от 13.09.1991года №263 было предоставлено право предприятиям и организациям Приморского края устанавливать за счет собственных средств районный коэффициент к заработной плате в размере 1,3.

          Приказа, либо иного нормативного документа, подтверждающего установление на УЛРЗ районного коэффициента в размере 1,3, не предоставлено. Тем не менее, во всех трудовых договорах, заключенных  с работниками завода указан районный коэффициент к заработной плате – 1,3.

       Изменения в условия трудового договора, в том числе, условия оплаты труда, вносятся в соответствии со статьей 72 Трудового Кодекса РФ по соглашению между работником и работодателем, кроме случаев, установленных Трудовым Кодексом РФ. Ссылка  работодателя в приказе №93 от 31.01.2017года на статью 74 Трудового Кодекса РФ необоснованна, так как работодателем не указаны причины изменения условий трудового договора, связанные с изменением организационных или технологических условий труда.

       Учитывая, что данный приказ, по сути, являющийся локальным нормативным актом, изменяющим условия оплаты труда всем работникам УЛРЗ, принимался в порядке, установленном статьей 372 Трудового Кодекса РФ, следовательно - выборный орган первичной профсоюзной организации  вправе  был обжаловать его в судебном порядке. 

        Реализуя свое право, в интересах членов профсоюза,  первичная профсоюзная организация УЛРЗ обратилась за разрешением спора в суд, обосновывая свой иск тем, что  работодателем не приведены доказательства   изменения организационных или технологических условий труда работников, а изменение определенных сторонами условий трудового договора допускается только по соглашению сторон, которое оформляется в письменной форме.

         Указанная позиция подтверждена в разъяснении Государственной инспекции труда в  Приморском крае от 07.07.2016года №10-8700-16-ОБ, направленном работодателю  на его запрос по рассматриваемому вопросу.
      Несмотря на  вышеизложенное, работодателем принято решение об издании локального нормативного акта, устанавливающего районный коэффициент к заработной плате работников в размере 1,2 с 1 апреля 2017года. Всем работникам завода работодателем были выданы уведомления об изменении существенных условий труда и предупреждение о том, что в случае  несогласия подписать дополнительное соглашение  работники будут уволены. 

      Дополнительное соглашение, выданное работодателем, указанные работники не  подписали, т.к. считали, что оно незаконно и  ухудшает их  материальное положение Приказом  работодателя №836/л от 17.04.2017года и др. трудовые договоры с ними  были расторгнуты,  несмотря  на то, что впоследствии работодателем был издан приказ №387/83 от 19.04.2017года о перенесении срока начала действия приказа №93 от 31.01.2017года «О районном коэффициенте» на 01.05.2017года. 

      В решении  Уссурийского районного суда Приморского края  №2-1933/2017 по иску первичной профсоюзной организации завода к работодателю об отмене незаконного приказа №93 от 31.01.2017года «О районном коэффициенте» указано, что судом признаются недействительными и подлежащими отмене пункты 2.1., 2.2.,2.3:

-  об уведомлении работников об изменении существенных условий трудового договора

- о внесении изменений в трудовые договоры работников, связанные с изменением размера районного коэффициента в сроки и порядке, установленные ст.74 ТК РФ с учетом соблюдения ст.72 ТК РФ,

- а также недопустимым  в случае несогласия работника работать в новых условиях оформления прекращения трудового договора в порядке п.7 ст.77ТК РФ.

Работодателем отказано в удовлетворении требований правовой инспекции, в связи с чем правовой инспекцией оформлено исковое заявление в  Уссурийский городской суд Приморского края, в ходе судебных разбирательств работодатель отменил приказ об увольнении работника, Каргин восстановлен на работе, продолжает трудиться.

10.   В правовую инспекцию труда профсоюза  по вопросам  трудовых и связанным с ними отношений поступило 158 письменных обращений. За юридическими консультациями обратилось 2002 члена Профсоюза (из них ОАО «РЖД» -1601),  на личном приеме принято 1544 человека, в том числе непосредственно на предприятии 629 человек. Тематика обращений работников-членов профсоюза за оказанием юридической помощи и консультациями в целом такова:

– вопросы, касающиеся заработной платы, выплат премиального вознаграждения и других выплат, предусмотренных коллективным договором и локальными нормативными актами; 
- предоставления всех видов отпусков, 

- вопросы увольнения и переводов (временных и постоянных),
- наложения дисциплинарных взысканий и взыскание материального ущерба; 

- соблюдения порядка увольнения и предоставление гарантий и компенсаций при сокращении; 

- других гарантий и компенсаций; 

- предоставления жилья; 

- принятия локальных нормативных актов;
- налоговых льгот и удержаний,

- реорганизации и переподчинения структурных подразделений,

- вопросы заключения трудовых договоров, материальной ответственности, рабочее время и время отдыха, организацию работы КТС, сверхурочные работы. 
11.  В составе правовой инспекции ДОРПРОФЖЕЛ ДВжд в настоящее время 41 внештатный правовой инспектор, которыми проведено 356 проверок, как самостоятельно, так и совместно со штатными правовыми инспекторами ДОРПРОФЖЕЛ. Внештатными правовыми инспекторами выявлено 330 нарушений законодательства, отменено 45 дисциплинарных взысканий, выплачено в пользу работников 10 млн. 655 тысяч 581 рубль недоплаченных средств.
12. Правовые инспекторы неоднократно принимали участие в семинарах по обучению профсоюзного актива, также в различных школах, проводимых филиалами и дирекциями ОАО «РЖД».

13. Правовой инспекцией продолжают направляться  в адрес профкомов  сообщения об изменении законодательства, локальных актов работодателя.   Электронная почта и сайт ДОРПРОФЖЕЛ используется правовой инспекцией для консультаций председателей профсоюзных комитетов, а также кадровых работников структурных подразделений ОАО «РЖД», более широкого освещения деятельности правовой инспекции, передачи в их адреса законодательных актов из имеющейся правовой базы данных инспекции. Постоянно проводилась работа по  пропаганде правовых знаний в области трудового законодательства. Ежемесячно выпускались материалы  в раздел «ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ» для профсоюзных досок. Оказывалась помощь профсоюзным комитетам  в заседаниях  КТС в проведении проверок по соблюдению трудового законодательства. Регулярно даются ответы на сайте ДОРПРОФЖЕЛ в раздел «вопросы-ответы». В газете «Дальневосточная магистраль» заведена постоянная рубрика «Справочное бюро», где публикуются юридические консультации главного правового инспектора, в газете «Профсоюзная жизнь» открыта рубрика «Правовой инспектор разъясняет», печатаются различные разъяснения по вопросам правового характера. Председателям первичных организаций формируются и направляются различные материалы по изменениям в законодательстве и разъяснения по  правоприменительной практике. Регулярно предоставляются материалы для информационной видеосистемы, установленной в холле управления дороги.
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профсоюза на ДВжд                                                                                     А.В. Лысенко

