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VI Пленум Дорожного комитета профсоюза

на Дальневосточной железной дороге                                                                                  

      20 декабря 2018 года
Тезисы выступления

Председателя дорожной территориальной профсоюзной организации на Дальневосточной железной дороге
с повесткой: 
«Мотивация профсоюзного членства: исторические традиции, передовой опыт и перспективные направления укрепления профсоюзного движения»
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Уважаемые участники и приглашенные!

Традиционно, канун нового календарного года - время подводить итоги  деятельности за прошедший и формировать политику выполнения задач следующего периода, как в производственно-хозяйственной, так и в общественной деятельности.
На заседании Правления ОАО «РЖД» отмечены положительные результаты работы в 2018 году.
Согласно экономическим прогнозам ожидается выполнение приведённого объёма работы к плану и рост на 2,4% к отчёту 2017 года. Прогнозируется выполнение плана по погрузке, выполнение тарифного грузооборота к плану и к заданию Правления ОАО «РЖД», пассажирооборот во всех видах сообщений выполняется к плану на 101,0% и 105,0% к отчету прошлого года. 

За 11 месяцев текущего года  рост производительности труда составил 3,6%.
В свете прогнозируемых положительных результатов работы Холдинга ОАО «РЖД» Профсоюзом инициировано обращение в компанию о выплате единовременного вознаграждения по итогам работы за год, аналогично 2017 году. 

Необходимо разъяснять работникам, что данное поощрение не является так называемой «13-ой заработной платой» в том понимании, какая она была в системе МПС, а выплачивается из средств, заработанных за счет перевыполнении задания по росту производительности труда при безусловном выполнении установленных бюджетных параметров. Необходимо обеспечить справедливость и гласность, чтобы каждый работник понимал принципы  распределения единовременного поощрения.
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В соответствии с коллективными договорами в 2018 году проведена индексация заработной платы в большинстве организаций холдинга «РЖД», негосударственных учреждениях здравоохранения, образования, «РЖД-строй», Дальжелдорпроект, Трансконтейнер, ФПК, БэтЭлТранс, ВРК-1, ВРК-2 на 3,7 %.

В компаниях Желдорремаш - на 2,5%, в пассажирских компаниях Сахалин и Экспресс Приморья - на 3,7 %,    Первая грузовая компания – на 4,0 %.

Впервые за ряд лет мы констатируем рост реальной заработной платы работников компании, в том числе на Дальневосточной железной дороге. Рост составил  5,5%. 

Также необходимо отметить участие Профсоюза в сохранении кадрового потенциала на Дальневосточной железной дороге.

Так, после обращения в октябре 2018 года в Центральную дирекцию инфраструктуры с обоснованием о неправомерности проведения оптимизации работников Дальневосточной дирекции инфраструктуры при отсутствии реальных экономических расчетов, задание было пересмотрено в сторону уменьшения до 194 человек вместо 494-х. Таким образом, сохранены рабочие места 300 работников дирекции.
Профсоюзное членство ДОРПРОФЖЕЛ ДВжд
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Профсоюзная организация на Дальневосточной железной дороге объединяет более 85 тыс. членов профсоюза, включает в свою структуру 292 первичных и объединенных первичных профсоюзных организации. В состав первичных профсоюзных организаций входят 256 цеховых профсоюзных организаций и 2 192 профгруппы.

Организации ДОРПРОФЖЕЛ действуют на территории 5-ти субъектов Российской Федерации (Хабаровский, Приморский край, Еврейская автономная, Амурская, Сахалинская область) и территориально находятся на профсоюзном обслуживании на 5 филиалах – структурных подразделениях ДОРПРОФЖЕЛ.

В числе членов ДОРПРОФЖЕЛ: 89 % работающие, в том числе 59 % - работники компании ОАО «РЖД», 30% - работники дочерних и зависимых обществ, прочих структурных подразделений, 11 % студенты и учащиеся. Среди работающих членов Профсоюза – 28 % женщины,   35 % молодежь до 35 лет. 

Ежегодно в ряды ДОРПРОФЖЕЛ вступают около 15 тыс. человек – новых работников железнодорожного транспорта и учащихся.
Профсоюзными организациями проводится целенаправленная работа по сохранению и увеличению численности членов РОСПРОФЖЕЛ.

На сегодняшний день нам удается сохранять достаточно стабильный уровень профсоюзного членства – 93,44 %  что на     0,24 % выше уровня профсоюзного членства в среднем по РОСПРОФЖЕЛ.
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В то же время в рейтинге Дорожных организаций профсоюза Дальневосточная железная дорога по состоянию на 1 января 2018 года занимает 13 место из 17 профсоюзных организации железных дорог.

Рейтинг территориальных организаций профсоюза железных дорог по уровню профсоюзного членства представлен на слайде.
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В течение последнего периода времени (с 2015 года) наблюдается тенденция снижения уровня профсоюзного членства.

Хабаровский филиал - снижение на 2,7 %

Владивостокский филиал - снижение на 6,2 %

Комсомольский филиал - снижение на 3,0 %

Тындинский филиал - снижение на 3,6 %

Сахалинский филиал – достигнут рост 1,2 %.
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Среди функциональных филиалов ОАО «РЖД», расположенных в границах Дальневосточной железной дороги, дочерних и зависимых обществ,  сплоченностью профсоюзным движением отличаются первичные профсоюзные организации: 

- Федерального государственного предприятия «Ведомственная охрана на железнодорожном транспорте» - 99,9 % (Владивостокский, Комсомольский, Сахалинский отряды -100%)
- региональных центров связи Хабаровской дирекции связи – 98,7% (Комсомольский и Сахалинский центры – 100 %)
- дистанций гражданских сооружений дирекции по эксплуатации зданий и сооружений- 98,5%- (Уссурийская и Комсомольская дистанции – 100 %)
- эксплуатационных локомотивных депо Дальневосточной дирекции тяги – 98,5 % (депо Уссурийск- 100%)
- Хабаровского информационно-вычислительного центра – 97,0%

- Дальневосточной дирекции по тепловодоснабжению – 97,0 %.

В числе аутсайдеров в данном вопросе находятся первичные профсоюзные организации 

- сервисных локомотивных депо ООО «ЛокоТех-Сервис»– уровень профсоюзного членства снижен до 76 % в сервисных локомотивных депо Сибирцево и Приморское

- путевых машинных станций Дальневосточной дирекции по ремонту пути - до 62 % в Путевой машинной станции  -219 ст. Известковая.
Отмечается, что исторически в первичных профсоюзных организациях структурных подразделений ОАО «РЖД» уровень профсоюзного членства значительно выше, чем в дочерних, зависимых обществах и прочих подразделениях 95,1 % в ОАО «РЖД» против 85 % в прочих организациях.

Сложная ситуация в первичных профсоюзных организациях учреждений здравоохранения - в целом по учреждениям – охват профсоюзным движением 80%, в НУЗ «Отделенческая больница на ст. Южно-Сахалинск» уровень профсоюзного членства снижен до критических 35 %.
В течение 2018 года профсоюзными организациями и ДОРПРОФЖЕЛ проведена работа по защите интересов работников железнодорожной медицины. Совместными усилиями мы смогли отстоять сохранение выплат вознаграждения за преданность компании работникам данных структурных подразделений. Руководство департамента прислушалось к однозначному мнению Профсоюза о недопустимости отмены данного вида выплат как одного из мотивационных факторов сохранения квалифицированных кадров в области железнодорожной медицины. 

Помимо этого, в настоящее время профсоюзом инициирован пересмотр Положения об оплате труда работников НУЗов, впервые с 2008 года.
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Работа по мотивации профсоюзного членства состоит из совокупности всех направлений деятельности Профсоюза.
Обеспечение условий и охрана труда.
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Обеспечение безопасного труда работника всегда являлась приоритетным направлением деятельности ОАО «РЖД» и профсоюзной организации компании. 2018 год был объявлен РОСПРОФЖЕЛ «Годом улучшения условий труда и производственного быта».
В течение года ДОРПРОФЖЕЛ  совместно с руководством Дальневосточной железной дороги разработан и утвержден комплекс мероприятий для реализации в 2018 году программ улучшения условий труда работников, приведения санитарно-бытовых помещений и их оборудования в соответствие с требованиями Трудового кодекса РФ и действующих норм законодательства. 

Приоритетным для нас остается исключение случаев производственного травматизма. На данный момент эту работу нельзя признать полностью удовлетворительной, при том, что на предприятиях полигона Дальневосточной железной дороги уровень производственного травматизма ежегодно снижается. 
Особенное внимание в течение 2018 года уделялось работе по реализации общественного контроля условий и охраны труда силами уполномоченных по охране труда. На уровне компании ОАО «РЖД», и далее в целом в отношении всех структурных подразделения, принято новое Положение об уполномоченных по охране труда, определяющее порядок взаимодействия с работодателем и предоставление дополнительных социальных гарантий данной категории. 
В целом, по предприятию ситуацией с недостатками в области охраны труда обязательно должны владеть «первички» и поднимать проблемные вопросы перед руководством. Если нельзя решить проблему на уровне предприятия, значит нужно идти выше – обращаться в дирекции, в филиалы ДОРПРОФЖЕЛ, в техническую инспекцию труда. Совместно мы будем искать пути решения проблем. Главное – вовремя увидеть проблему и в дальнейшем решить ее. 
На данный момент на полигоне Дальневосточной железной дороги, к сожалению, мало предприятий, на которых все проблемы из области условий труда и производственного быта были бы решены. Об этом свидетельствуют результаты проверок, осуществляемые на рабочих местах технической инспекцией труда. Выявляются нарушения, выдаются работодателям представления об их устранении, требования о приостановке работ в случае угрозы жизни и здоровью работника...

Круг вопросов, требующих решения, довольно широк. Необходимо в полной мере обеспечить работников качественным инструментом, средствами малой механизации, сигнальными принадлежностями и переносными радиостанциями. Профсоюз держит на контроле обслуживание и ремонт устройств жизнеобеспечения на локомотивах, их комплектование необходимым инструментом, техническими аптечками. Требуется улучшение бытовых условий работников: оснащение комнат приема пищи бытовой техникой, мест обогрева, санитарно-бытовых помещений мебелью и инвентарем. 

Техническая инспекция ДОРПРОФЖЕЛ постоянно держит на контроле предоставление бесплатного горячего питания работникам, занятым на ремонте пути в «окна» продолжительностью свыше 4 часов, обеспечение работников бутилированной питьевой водой, оснащение модульными пунктами обогрева, обновление и ремонт служебно-технических вагонов сопровождения. 

В текущем году нам удалось улучшить работу по оборудованию и приведению к нормативным требованиям пунктов обогрева для работников дирекции инфраструктуры. Началась реализация программы по обеспечению поставок модульных пунктов обогрева и табельных – централизовано поставлены 19 пунктов. В следующем году работа продолжится. Всего программой предусмотрено ввести в эксплуатацию 71 пункт обогрева. 

Улучшаются санитарно-бытовые условия работников ремонтного комплекса. До конца года на дорогу поступят 20 модулей технического сопровождения, предназначенных для проживания персонала в районах производства путевых работ. 

Решение всех этих серьезных вопросов требует объединения усилий профсоюза и работодателя. Только совместно мы реализуем наши общие задачи – сохранение здоровья людей, членов профсоюза, путем улучшения условий труда, снижения негативного влияния факторов производственной среды на здоровье работников, создания комфортных и безопасных условий труда.
Правовая защита.
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В соответствии с планом работы ДОРПРОФЖЕЛ на 2018 год правовой инспекцией труда Профсоюза в течение текущего года проводились проверки по соблюдению трудового законодательства и обязательств коллективного договора администрациями негосударственных учреждений здравоохранения ОАО «РЖД», подразделений сервисных локомотивных депо филиала  «Дальневосточный»  ООО «ЛокоТех - Сервис», структурных подразделений Дальневосточной дирекции по управлению терминально-складским комплексом, структурных подразделений дирекции по эксплуатации зданий и сооружений Дальневосточной железной дороги, а также внеплановые проверки по обращениям членов профсоюза и профсоюзного актива на других предприятиях и организациях, где работают члены РОСПРОФЖЕЛ.

Правовой инспекцией выявлены нарушения по учету мнения профсоюзного комитета при принятии графика отпусков, при введении в действие графиков сменности, при привлечении работников к работе в выходные и праздничные дни, при утверждении формы расчетного листа, при предоставлении  гарантий  и компенсаций при направлении работников в командировки.

По итогам проверок руководству подразделений направлены справки и представления правовой инспекции. 
В текущем году следует отметить положительный опыт работы правовой инспекции труда в вопросах взаимодействия с кадровыми службами и специалистами по управлению персоналом предприятий. Благодаря участию в совместных совещаниях, обучающих семинарах, проведении консультационных встреч удалось снизить риски и предотвратить нарушения трудового законодательства в отношении членов профсоюза. О чем свидетельствует динамика выявляемых нарушений со снижением на 30% к 2017 году.

Обращаю внимание председателей первичных профсоюзных организаций на необходимость осуществления строго контроля соблюдения трудового законодательства у себя в предприятии, и в случае выявления нарушений незамедлительно информировать ДОРПРОФЖЕЛ и его филиалы.

Значительный вклад в работу правовой инспекции ДОРПРОФЖЕЛ вносят внештатные правовые инспекторы, благодаря их работе ежегодно возвращаются не законно удержанные суммы с членов профсоюза порядка 3 млн. рублей. От лица Дорожного комитета хочу поблагодарить правовую инспекцию труда ДОРПРОФЖЕЛ за плодотворную работу по защите прав наших членов профсоюза.

Реализация социальной защищенности.
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С целью поощрения профсоюзного актива РОСПРОФЖЕЛ  ежегодно выделяется более 350 путевок в пансионаты, санатории, базы отдыха Черноморского побережья, Крым, Белокуриху, а так же в Чехию. 

Около полутора тысяч человек ежегодно отдыхают на профсоюзных базах отдыха: «Морской берег», «Утес» и «Тунгуска»
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Проводятся спортивно-массовые  мероприятия: Международные  игры «Спорт поколений»,  велопробеги, посвященные значимым датам, турниры по бильярду и по  Хоккею с шайбой,  в которых работники Дальневосточной магистрали принимают активное участие и занимают призовые места.

Следует отметить возросший интерес к систематическим занятиям физической культурой и спортом в трудовых коллективах. Это наглядно видно по спартакиадам, проводимым первичными профсоюзными организациями    дирекции  по ремонту пути, дирекции инфраструктуры, управления движением  и других.

          Ежегодно  проводятся   соревнования по лыжным гонкам, по пулевой стрельбе, по мини-футболу и пляжному волейболу,  по спортивной рыбалке и боулингу. 
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     Профсоюзными организациями проводятся культурно массовые мероприятия как на базе домов и дворцов культуры дороги,  так и на других площадках. Первичные профсоюзные организации организовывают для членов профсоюза  экскурсионные поездки, посещение   музеев, картинных  галерей,  концертных залов, театров и т.д.  

Для детей  ежегодно на базе отдыха «Морской берег» организуются  2 детских заезда, в течение которых  оздоравливается  более 200 детей.

Совместно с туристической фирмой Радуга  проводятся  экскурсионные мероприятия, туристические поездки   по Дальнему Востоку и всей  России,   в Южную Корею и Китай. 
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          Продолжается работа по реализации программы Лояльности для членов профсоюза. Всего привлечено 211 партнеров, которые предоставляют скидки членам профсоюза по электронному профсоюзному билету,   в том числе: Хабаровский регион 45, Владивостокский регион 88, Комсомольский регион 30,  Тындинский регион 33, Сахалинский регион 15.  Члены профсоюза, активно пользующиеся электронным профсоюзным билетом,  могут экономить, получая скидки на товары и услуги от предприятий - партнеров.

Информационная работа.
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Сегодня информация для профсоюза имеет особую ценность: от знания того, что происходит внутри профсоюзной организации и за ее пределами, зависит успех или неудача любых начинаний. 
В своей информационной работе ДОРПРОФЖЕЛ на Дальневосточной железной дороге активно использует формат личного общения с трудовыми коллективами. Например, проведение единых информационных дней, «горячих» линий, позволяющих членам профсоюза обратиться к специалистам аппарата ДОРПРОФЖЕЛ и его филиалов с наболевшими вопросами.  

Также ДОРПРОФЖЕЛ использует такие традиционные информационные технологии, как наполнение и регулярное обновление информационных стендов, подготовку брошюр, листовок, обращений к коллективам предприятий. 

С июля 2005 года редакция Информцентра ДОРПРОФЖЕЛ на Дальневосточной железной дороге два раза в месяц выпускает восьмиполосную газету «Профсоюзная жизнь». Содержание нашей газеты отражает наиболее важные события в профсоюзной жизни большого коллектива Дальневосточной магистрали.

Каждый из номеров «Профсоюзной жизни» помогают наполнять профсоюзные лидеры Дальневосточной магистрали, члены профсоюза, работники филиалов ДОРПРОФЖЕЛ, готовые поделиться с нашей редакцией интересной и актуальной информацией. 

Информирование железнодорожников о деятельности профсоюза осуществляется через сайт ДОРПРОФЖЕЛ на Дальневосточной железной дороге, который действует в сети интранет и интернет. В ближайшее время завершится обновление данного сайта. Также он получит мобильную версию. Сайт ДОРПРОФЖЕЛ обретёт современный дизайн и новое актуальное наполнение. На нём появится ряд новых рубрик и разделов: «Фото и видео», «Календарь событий», «Доска почёта», «Отдых и развлечения» и пр. 

Еще один информационный ресурс - группа Молодёжного совета ДОРПРОФЖЕЛ ДВжд в социальной сети «ВКонтакте», набравшая на данный момент около 1000 подписчиков, активно обменивающихся информацией о профсоюзной жизни на предприятиях магистрали и участвующих в специальных опросах и акциях, проводимых в рамках группы. 
Набирает популярность среди работников магистрали страница ДОРПРОФЖЕЛ в Инстаграм. 

Информцентр ДОРПРОФЖЕЛ активно сотрудничает с газетой «Сигнал», направляя в редакцию издания материалы профсоюзной тематики. В течение 2018 года в Информцентр РОСПРОФЖЕЛ было направлено 166 материалов, опубликованных в «Сигнале» и на сайте РОСПРОФЖЕЛ.  
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Кроме вышеперечисленных направлений профсоюзной работы, хотелось бы остановиться на субъективных факторах, влияющих на степень доверия работников профсоюзу.
 Портрет Профсоюзного лидера первичной профсоюзной организации на Дальневосточной железной дороге представлен на следующем слайде.

- в 91 % случаев профсоюзный лидер имеет высшее или среднее специальное образование;

- в 67 % случаев председатель первичной профсоюзной организации - это женщина; 

- в 79 % случаев – работа осуществляется на общественных началах.

Действуя в соответствии с направлениями, определенными Концепцией кадровой политики Профсоюза, ДОРПРОФЖЕЛ проводит работу по закреплению кадрового потенциала, формированию и обучению кадрового резерва на руководящие должности в первичных профсоюзных организациях, непрерывному обучению профсоюзного актива, поощрению наиболее отличившихся профсоюзных лидеров. 

Ежегодно проводится обучение более 6 тыс. чел. из числа профсоюзного актива по всем направлениям профсоюзной работы.

Видами поощрения РОСПРОФЖЕЛ и ДОРПРОФЖЕЛ ежегодно награждаются более 320  профсоюзных активистов.

Начиная с 2016 года, реализуется программа мотивационных заездов для неосвобожденного профсоюзного актива из числа уполномоченных по охране труда, общественных инспекторов по безопасности движения поездов, начиная с 2019 года – для неосвобожденных от основной работы председателей первичных профсоюзных организаций.

Работа в должности председателя первичной профсоюзной организации на неосвобожденной от основной работы основе не для каждого работника является возможным и приемлемым, влечет за собой досрочное прекращение полномочий председателя по собственному желанию.
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На следующем слайде вы можете увидеть анализ сменяемости профсоюзных лидеров в разрезе филиалов. 

Необходимо отметить, что наибольшей стабильностью обладает коллектив профсоюзного актива Владивостокского филиала ДОРПРОФЖЕЛ.

Возвращаясь к повестке нашего заседания, отметим, что для профсоюза вопрос мотивации профсоюзного членства – это один из важнейших вопросов.
 Каждая первичная профсоюзная организация сильна, в первую очередь, своим единством, людьми которые присоединяются к профсоюзному движению для защиты своих трудовых прав и интересов. 
 Проводить эффективную работу по представительству и защите социально-экономических и связанных с ними трудовых прав и интересов членов Профсоюза, может только сильный Профсоюз, пользующийся доверием и поддержкой, способный организовать коллективные действия в защиту прав работников, имеющий достаточные финансовые и кадровые ресурсы, рациональную, работоспособную структуру для выполнения возложенных на него задач.
Предлагаю перейти к обсуждению основных направлений работы профсоюзного актива, направленных на укрепление профсоюзного движения, актуальных проблем и путей их решения, и предоставляю слово для выступления всем желающим.
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