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Дополнительное соглашение № 1
к Коллективному договору открытого акционерного общества

«Российские железные дороги» на 2020 – 2022 годы
Открытое акционерное общество «Российские железные дороги» в лице генерального директора – председателя правления ОАО «РЖД»  Белозёрова Олега Валентиновича и Работники, представляемые  первичной профсоюзной организацией ОАО «Российские железные дороги» Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ), в лице ее председателя Никифорова Николая Алексеевича, пришли к соглашению о нижеследующем.
1. Внести в Коллективный договор ОАО «РЖД» на 2020 – 2022 годы (далее – Договор) следующие изменения:
Дополнить раздел 4 Договора новым пунктом 4.19.1. следующего содержания:
«В условиях неблагоприятной макроэкономической ситуации, а также наступления чрезвычайных обстоятельств, связанных с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19, приведших к значительному снижению объемов перевозок грузов и пассажиров: 
- применять режимы неполного рабочего времени по соглашению между Работником и Работодателем как альтернативу сокращению Работников и в целях сохранения рабочих мест;
- использовать режимы неполного рабочего времени в первую очередь в отношении Работников, не связанных с обеспечением движения поездов и обеспечением непрерывных технологических процессов, а также Работников, численность которых зависит от объема работы;
- для снижения риска распространения коронавирусной инфекции COVID-19, переводить Работников на режим дистанционной работы в установленном порядке и при наличии такой возможности;

- предусматривать расширение зон обслуживания либо совмещение профессий Работникам в случае сокращения объемов работы с соблюдением норм трудового законодательства».

2. Настоящее Дополнительное соглашение вступает в действие 
с даты подписания.
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Генеральный директор–председатель правления ОАО «РЖД»  
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