Справка

по проверкам соблюдения трудового законодательства и обязательств коллективного договора в структурных подразделениях Дальневосточной дирекции тяги.
13 июля 2021 г.                                                                     


    г. Хабаровск

В соответствии с планом работы ДОРПРОФЖЕЛ ДВжд на 2021 год, правовой инспекцией труда Профсоюза проведены проверки соблюдения трудового законодательства в структурных подразделениях Дирекции тяги на Дальневосточной железной дороге.

1. Эксплуатационное локомотивное депо Смоляниново Дальневосточной дирекции тяги (начальник депо – В.В.Груша,  председатель ППО – Д.Л. Карцевич)
Установлены нарушения в части  оплаты труда работников.  Например, машинисту электровоза 11 разряда К.С. Ханову  не произведена доплата до нормы часов при начислении и выплате заработной платы.             

Машинист К.С.Ханов от поездки не отказывался и был готов к работе. Работодателем не были предприняты меры к укомплектованию локомотивной бригады помощником машиниста из резерва, совместимого с машинистом по психофизическим данным. Исходя из вышеизложенного, вины работника в недоработке рабочего времени за 14.02.2021года не усматривается.

 По результатам проверки представителю работодателя направлено представление правовой инспекции с требованием устранения выявленных нарушений трудового законодательства. Представление исполнено, доплата работнику произведена.         

Правозащитная деятельность первичной профсоюзной организации депо  (председатель ППО Карцевич Дмитрий Леонидович) осуществляется на достаточно высоком уровне. В 2021году на заседаниях профсоюзного комитета подготовлены и рассмотрены следующие вопросы правового характера:

-Рассмотрение и согласование положения о комплексной бригаде участковой железнодорожной станции Смоляниново № ДВОСТ Д-381 от 30 декабря2020г.  Протокол № 8 от 29.01.2021г.

-О даче согласия на  привлечение работников локомотивных бригад к сверхурочной           работе в марте 2021года. Протокол № 9 от 26.02.2021г.                                                                          

-О мотивированном мнении по проекту приказа об изменении режима рабочего времени машинистов – инструкторов локомотивных бригад. Протокол № 10 от 26.02.2021г.  от 31.03.2021г.

-О согласовании графика отпусков на 2021 год. Протокол № 6 от 27.11.2020г.

-О мотивированном мнении по вопросу принятия проекта «Нормативов численности нарядчиков локомотивных бригад и дежурных эксплуатационных локомотивных (моторвагонных)  депо». Протокол № 11 от 30.04.2021г. 

За шесть месяцев 2021года внештатным правовым инспектором Д.Л.Карцевичем проведено самостоятельно 6 проверок соблюдения трудового законодательства работодателем, выявлено 6 нарушений, все они устранены. Рассмотрено 2 письменных обращения работников-членов профсоюза на нарушение их прав и законных интересов работодателем, все признаны обоснованными и решены положительно в рабочем порядке без направления представления работодателю. На заседании профкома депо подготовлено и рассмотрено 6 вопросов правового характера.
2. Эксплуатационное локомотивное депо Ружино Дальневосточной дирекции тяги (начальник депо –М.В.Гончаров , председатель ППО – ВА. Дубровский).

Установлены недостатки локального регулирования труда работников  при лишении премиального вознаграждения. Например, и.о.машиниста - инструктора Гавриков С.И., и.о. машиниста-инструктора Шахаева О.Н.  лишены премиального вознаграждения в размере 50% за апрель 2021 года. Работодателем нарушена процедура снижения премии работнику, регламентированная  факсограммой №исх.-1228/ЦЗТ Никитина В.Н. от 18.07.2017 года (не проведён разбор,  оформлен формальный протокол и т.д.). По требованию внештатной правовой инспекции нарушения устранены. С.И. Гаврикову возвращено 1273руб.60коп.

Установлено в ходе проверки невыполнение обязанности работодателя по исполнению требований регламента  статьи 86 Трудового Кодекса РФ об обработке персональных данных работников и гарантиях их защиты. Как установлено проверкой, проведенной правовым инспектором Владивостокского филиала Дорпрофжел ДВжд И.В.Семиной совместно с внештатным правовым инспектором, председателем первичной профсоюзной организации В.А.Дубровским, в присутствии исполняющего обязанности заместителя начальника депо  по кадрам и социальным вопросам П.Г.Князева -  на момент проверки, 15.06.2021года на предприятии имеется устаревший  приказ №224/ДВТЧЭ4 от 21.02.2019года «О назначении ответственного за организацию обработки персональных данных». Назначенное лицо – заместитель начальника депо  по кадрам и социальным вопросам Денис Александр Александрович   с 2020 года по настоящий  момент работает машинистом и не может отвечать за обработку персональных данных работников.

Из четырнадцати работников, перечисленных в перечне, как уполномоченных работодателем за обработку персональных данных работников депо -  4 не работают в депо, либо работают в другой должности: -Бычков Александр Николаевич, Денис Александр Александрович, Наймушина Надежда Георгиевна, Павлюк Светлана Владимировна.

В пункте «г» приказа  работодатель взял на себя обязанность «обеспечивать регулярную проверку полноты списка уполномоченных работников», указав, что контроль за исполнением настоящего приказа оставляет за собой. 

По требованию правовой инспекции нарушения устранены, издан приказ по депо  об определении круга лиц, ответственных за персональные данные работников.

В 2021 году имелись факты невыполнения работодателем обязанностей, регламентированных ст.22 Трудового Кодекса РФ о своевременном  рассмотрении представлений профсоюзных органов  по поводу  выявленных нарушениях трудового законодательства – в семидневный срок с момента получения.
Как установлено проверкой, председателем первичной профсоюзной организации депо, внештатным правовым инспектором труда профсоюза В.А.Дубровским было направлено  работодателю  требование об устранении выявленных нарушениях трудового законодательства №6 от 25.05.2021года, зарегистрировано им под номером входящей корреспонденции №1831 от 26.05.2021года. Требование об отмене приказа о лишении премии за результаты работы в апреле 2021года на 50% машиниста-инструктора локомотивных бригад О.Н. Шахаева не удовлетворено, ответа  не последовало. Такие случаи неоднократны в течении 2020 и 2021года.

 Выявлены случаи привлечения работников к видам ответственности без достаточных оснований.

Например: Приказ по депо №303/ДВТЧЭ-4 от 04.03.2021года в части лишения премиального вознаграждения по результатам работы в феврале 2021года машиниста-инструктора локомотивных бригад С.В.Семенова на 100% подлежит отмене, так как он нарушает гарантированные законом права и законные интересы работника.

С.В.Семенов привлечен к ответственности «за невыполнение требований в части обеспечения подключения к личному кабинету машиниста в срок до 20.01.2021года не менее 80% человек с закрепленной колонны». 

Работник привлечен к ответственности за невыполнение (по версии работодателя) обязанностей, не предусмотренных должностной инструкцией машиниста-инструктора локомотивных бригад №33 от 20.11.2020года. Разделы инструкции №3 «Обязанности машиниста-инструктора» и 5 «Ответственность, контроль за работой машиниста-инструктора» не включают в себя обязанности машиниста-инструктора получения и передачи персональных данных других  работников.  Также должностной инструкцией машиниста-инструктора не предусмотрена обязанность «обеспечения» подключения мобильных устройств или  других личных гаджетов работников к мобильному приложению «Личный кабинет машиниста Дирекции тяги».

Документами, изданными представителями работодателя, а именно:  телеграммой ОАО «РЖД» №ИСХ-11650/ ЦТ от 22.06.2020 года за подписью Кривоносова В.А., Суконникова Г.В.,  телеграммой ОАО «РЖД» №ИСХ-12444/ ЦТ от 04.07.2020 года за подписью Чикиркина О.В.,  телеграммой Дальневосточной ДТ №ИСХ-4708/ДВОСТ от 07.07.2020 года за подписью Т Осина Д.А.,  приказом №19/ДВТЧЭ-4 от 11.01.2021 года,  приказом №232/ДВТЧЭ-4 от 17.02.2021 года и др. устанавливается «организация предоставления в отделы кадров депо личной электронной почты локомотивных бригад, переданной через командно-инструкторский состав и при личном обращении работников». То есть, исходя из текста вышеуказанных  документов, работа по сбору персональных данных работников должна осуществляться работниками кадровых служб депо, а сведения о подключении к «Личному кабинету машиниста» передаваться через машинистов-инструкторов колонн или подразделений. Кроме того, как установлено в результате проверки, машинисты-инструкторы локомотивных бригад депо не входят в круг лиц, определенных приказом работодателя №224/ДВТЧЭ-4 от 21.02.2019года «О назначении ответственного за организацию обработки персональных данных» , имеющих право на получение, обработку, хранение и передачу персональных данных работников.

        Таким образом, С.В.Семёнов привлечен к ответственности за действия других работников, воспользовавшихся своим правом не передавать личные персональные данные (адрес личной  электронной почты сети Интернет) работодателю. В соответствии с пунктом 3 статьи 86 Трудового Кодекса РФ «все персональные данные работника следует получать у него самого, получив личное письменное согласие». Работодатель:

- не получив личных письменных согласий (несогласий) работников локомотивных бригад на предоставление личных данных подключения к «Личному кабинету машиниста» с возможностью круглосуточной постоянной  геолокации в системе «ГЛОНАСС», не определив круг лиц, ответственных за персональные данные работников, счел для себя  возможным привлечь к ответственности работника С.В.Семёнова за действия третьих лиц. Работодателю направлено два  представления правового инспектора и внештатного правового инспектора, которые не удовлетворены (отказ в удовлетворении). Документы будут направлены в Приморскую транспортную прокуратуру и суд города Лесозаводска по месту жительства работника.
3. Эксплуатационное локомотивное депо Партизанск (начальник депо –А.В.Тимонин, председатель ППО – В.Г. Кучерявенко).

Устанавливались случаи  привлечения работников депо  к участию в селекторных совещаниях за пределами  рабочего времени. Работодателю было направлено представление правовой инспекции об устранении выявленных нарушений:

- издавать соответствующие приказы (распоряжения) о привлечении работников к работе  по окончании рабочего дня, в перерывы для принятия пищи и отдыха и т.д.,

- получать  согласие работника в форме личного письменного заявления;

-получать мотивированное мнение выборного профсоюзного органа на привлечение работника к работе в выходные дни и др.

- в приказе(распоряжении) предусматривать форму компенсации работникам времени, затраченного на присутствие на совещаниях   в выходные дни и после окончания рабочего времени.

Установлены факты задолженности работодателя перед  некоторыми работниками  по предоставлению отпусков более 55 календарных дней. В  декабре 2021года будет проведена повторная проверка  с целью устранения нарушений и задолженности перед работниками.

Правозащитная деятельность первичной профсоюзной организации депо (председатель ППО Кучерявенко Владимир Геннадьевич) осуществляется на высоком уровне. В 2021году на заседаниях профсоюзного комитета подготовлены и рассмотрены следующие вопросы правового характера:

- О даче согласия на  привлечение работников локомотивных бригад к сверхурочной работе в:

-январе 2021года №7 от 12.01.2021года, -феврале 2021года №8 от 12.02.2021года, -марте 2021года №10 от 15.03.2021года, -апреле 2021года №11 от 08.04.2021года, -мае 2021года  №12 от 17.05.2021года, -июне 2021года №13 от 14.06.2021года.

 - О мотивированном мнении по проекту приказа об изменении режима рабочего времени машинистов – инструкторов локомотивных бригад. Протокол № 9 от 22.03.2021г.

- О согласовании графика отпусков на 2021 год. Протокол № 6 от 28.11.2020г. и др.       

За шесть месяцев 2021 года внештатным правовым инспектором В.Г. Кучерявенко проведено самостоятельно 6 проверок соблюдения трудового законодательства работодателем, выявлено 6 нарушений, все они устранены. Рассмотрено 4 письменных обращения работников-членов профсоюза на нарушение их прав и законных интересов работодателем, все признаны обоснованными и решены положительно в рабочем порядке без направления представления работодателю. На заседании профкома депо подготовлено и рассмотрено 8 вопросов правового характера.

4. Эксплуатационное локомотивное депо Облучье (начальник депо – Шумилов М.А., председатель ППО Момот Е.В.)

Графики отпусков на 2021 год в нарушение ч.1 ст. 123 ТК РФ утверждены до получения мотивированного мнения ППО, при этом дата утверждения графиков предшествует дате их составления. Так, например:

- График отпусков машинистов № 1-1392 составлен 17.12.2020 г., утверждён 16.12.2020, мотивированное мнение от 18.12.2020 протокол № 8;

- График отпусков помощников машинистов № 1-1392 – все даты аналогично предыдущему графику.

На момент проверки многие машинисты и их помощники, отпуска которых запланированы на вторую половину 2021 года, не ознакомлены с графиком отпусков. Например машинисты Перебейнус А.В., Пономаренко М.В., Рекунов В.Н., Корнилов Е.Д., Краснослободцев Е.Ю., Ганье А.А., Кобак К.С. и др., помощники машинистов Растяпин В.Э., Пономаренко Д.С., Альхимович А.А., Ловыгин А.П., Шариков В.В., Синегрибов А.В. и др.

Отпуска предоставляются в соответствии с графиком. Материальная помощь по заявлениям работников при уходе в отпуск выплачивается своевременно. Однако, ознакомление с приказами на предоставление отпусков зачастую производится не своевременно, с нарушением сроков установленных ч.3 ст.123 ТК РФ. 

Так, например:

- приказ № 3 от 15.12.2020 о предоставлении отпуска Аникину И.Д. с 09.01.2021 – ознакомлен 25.01.2020 (год, видимо, указан ошибочно); - приказ № 32 от 21.12.2020 о предоставлении отпуска Исаеву А.В. с 19.01.2021 – ознакомлен 19.01.2021; - приказ № 34 от 21.12.2020 о предоставлении отпуска Смородникову С.Л. с 19.01.2021 – ознакомлен 25.01.2021; - приказ № 41 от 24.12.2020 о предоставлении отпуска Колесниченко Д.С. с 23.01.2021 – ознакомлен 14.01.2021; - приказ № 54 от 25.12.2020 о предоставлении отпуска Чернышеву М.С. с 14.01.2021 – отметка об ознакомлении отсутствует; - приказ № 73 от 21.01.2021 о предоставлении отпуска Касимову А.А. с 01.02.2021 – ознакомлен 25.02.2021; - приказ № 117 от 25.01.2021 о предоставлении отпуска Петракову Г.В. с 13.02.2021 – ознакомлен 10.02.2021; - приказ № 401 от 21.04.2021 о предоставлении отпуска Стеценко Ю.А. с 02.05.2021 – ознакомлен 28.04.2021; - приказ № 402 от 21.04.2021 о предоставлении отпуска Кос А.О. с 02.05.2021 – ознакомлен 27.04.2021 и другие.

Выявлен отзыв из отпуска работника занятого на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, что является нарушением ч.3 ст.125 ТК РФ (Приказ № 31 от 18.01.2021 об отзыве из отпуска Шевкунова С.Ф.).

Приказом №ДВТЧЭ-1-537 от 30.04.2021 привлечен к дисциплинарной ответственности машинист А.В.Огнев (выговор). В нарушение пункта 9.20 коллективного договора ОАО "РЖД" приказ издан без согласия выборного органа первичной профсоюзной организации депо. Запрос на получение согласия в ППО не поступал.

Приказом №ДВТЧЭ-1-164 от 10.02.2021 привлечен к дисциплинарной ответственности машинист М.И.Давиденко (выговор). Работник ознакомлен с приказом 16.02.2021, через 4 рабочих дня, в нарушение требований статьи 193 ТК РФ, устанавливающей 3-дневный срок ознакомления. 

Аналогично, приказом №ДВТЧЭ-1-75 от 30.01.2021 привлечен к дисциплинарной ответственности машинист А.А.Тимошенко (выговор). Работник ознакомлен с приказом 05.02.2021, в нарушение требований статьи 193 ТК РФ, устанавливающей 3-дневный срок ознакомления. 

Согласно информации, представленной работодателем, имели место факты нарушения положений пункта 5.9 коллективного договора ОАО «РЖД». Так, я январе т.г. 134 работника отработали свыше 24 часов в месяц, в марте – 4, в апреле – 121, в мае – 77.

Председателем ППО ТЧЭ-1 Е.В.Момотом, являющимся внештатным правовым инспектором труда Роспрофжел, дважды на имя начальника депо выносились представления об устранении нарушений по результатам проведенных им проверок - №1 от 10.03.2021 года (по машинисту Глушко К.А.) и №2 от 27.04.2021 (по оплате медицинских обследований). В первом случае ответ до настоящего времени не представлен, во втором – ответ дан 04.06.2021, в обеих ситуациях имеет место явное нарушение положений статьи 370 ТК РФ.
5. Эксплуатационное локомотивное депо Хабаровск-2 (начальник депо А.А.Бегун, председатель ППО А.С.Сучков)
График отпусков утвержден своевременно, 27.11.2020 года, с соблюдением процедуры, установленной статьей 372 ТК РФ (учет мотивированного мнения ППО 27.11.2020 №6). Ознакомление с графиком работников произведено. 

Допускаются случаи несвоевременного ознакомления работников с приказами о предоставлении отпусков. Так, приказом №1241 от 02.04.2021 предоставлен отпуск Толстову – с 17.04.2021, ознакомление 22.04.2021; приказ №1157 от 29.03.2021, Долгорук, отпуск с 31.03.2021, ознакомление 29.03.2021; приказ №1572 от 23.04.2021, Коротченко, отпуск с 12.05.2021, ознакомление 05.05.2021. 

Приказом №1162 от 29.03.2021 предоставлены «донорские» два дня Мурзину Д.В. – «постфактум», с 06.03.2021 года.

При привлечении к сверхурочной работе на момент проверки в депо соблюдается ограничение 120 часов в год, предусмотренное  статьей 99 ТК РФ. 

Вместе с тем, нарушаются положения пункта 5.9  колдоговора компании,  согласно которому не допускается выполнение работы за пределами нормальной продолжительности рабочего времени (сверхурочной работы) свыше 24 часов в месяц. Так, согласно информации, представленной работодателем, в январе т.г. допущено 3 таких случая, в марте – 7, в апреле – 59, в мае -269, в июне – 196. 

Прием на работу и переводы работников ведутся без нарушений, с заключением трудовых договоров унифицированной формы, или дополнительных соглашений к ним. При заключении договоров работники знакомятся с коллективным договором, локальными нормативными актами компании. 

При привлечении работников к дисциплинарной ответственности требования трудового законодательства в основном соблюдаются – письменные объяснения работников есть, при их отсутствии акты об отказе дать объяснения составляются, ознакомления производятся в установленные сроки. 

Так, например, приказом № ДВ ТЧЭ-2-88 от 21.01.2020 объявлен выговор Гоманковой Е.В. за нарушение выявленное 23.12.19, объяснение взято 17.01.20, ознакомлена с приказом 21.01.20; приказом № ДВ ТЧЭ-2-3/д от 10.04.2020 объявлен выговор Смирнову И.М. за нарушение выявленное 16.03.20, объяснение взято 17.03.20, ознакомлен с приказом 10.04.20; приказом № ДВ ТЧЭ-2-5/д от 08.05.2020 объявлено замечание Данилову А.О. за нарушение выявленное 05.05.20, объяснение взято 05.05.20, ознакомлен с приказом 08.05.20; приказом № ДВ ТЧЭ-2-6/д от 15.05.2020 объявлен выговор Егуновой О.В. за нарушение выявленное 07.05.20, объяснение взято 08.05.20, ознакомлена с приказом 15.05.20; приказом № ДВ ТЧЭ-2-9/д от 19.06.2020 объявлен выговор Дорошеву А.Н. за нарушение выявленное 20.05.20, объяснение взято 19.06.20, ознакомлен с приказом 19.06.20 и другие.

В течение 2020 года объявлен ряд взысканий (замечание, выговоры) Чернигину С.М. (приказ № ДВ ТЧЭ-2-2/д от 21.02.20, № ДВ ТЧЭ-2-688 от 09.06.2020 и № ДВ ТЧЭ-2-996 от 27.08.2020), который является общественным инспектором по безопасности движения. В материалах, представленных на проверку, отсутствовали какие-либо данные о согласии или не согласии с наложением взыскания выборного органа первичной профсоюзной организации, предусмотренных п. 9.20 Коллективного договора ОАО «РЖД».

В депо работает комиссия по трудовым спорам. В 2020 году в КТС обратилось 45 работников, отказано в удовлетворении 3 заявлений, остальные – удовлетворены. В текущем году обратилось 27 работников, 3 отказа, 2 – на рассмотрении (поступили 30.06 и 05.07). 

Работа ППО осуществляется на основании плана, и по текущим вопросам. Согласно плану на 2020 год на январь было запланировано рассмотрение вопроса о режиме труда и отдыха за 2019 год, март – по работе КТС, июль – соблюдение графика отпусков, ноябрь – утверждение графика отпусков на 2021 год. План на 2021 год – полностью аналогичен предыдущему. Рекомендуется ППО депо следовать запланированному перечню вопросов, содержащихся в плане, предусмотреть другие вопросы по правозащитной тематике, актуальные для депо, рассматривать их не реже раза в квартал.
6. Эксплуатационное локомотивное депо Новый Ургал (начальник депо Калюкин В.Г., председатель ППО Кирилина Л.А.)
С вновь принимаемыми работниками заключаются письменные трудовые договоры в соответствии с требованиями ст.ст. 67-68 ТК РФ. В личных делах работников хранится экземпляр подписанного трудового договора, приказ о приеме на работу и все документы в соответствии с требованиями трудового законодательства. При приеме на работу работодатель знакомит работника с локальными нормативными документами предприятия: КД, ПВТР, Положение о премировании и т.д.)

При ознакомлении с трудовым договором № 8 от 27.05.2021г, вновь принятого  Щербакова Дениса Сергеевича, не указано в п.1.2  по какому разряду принимается работник;

Также не указан характер работы работника. 

При привлечении к работе в выходные и нерабочие праздничные дни работодателем издаются приказы на основании личного заявления работников, с повышенной оплатой или предоставлением дополнительных дней отдыха. При выборочной проверке нарушений не выявлено.

График отпусков утвержден  с учетом мнения ППО в соответствии с  требованиями ст.123,372 ТК РФ. В графике отпусков единичные росписи работников с ознакомлением с датами предоставления отпуска.

Имеют место случаи несвоевременного издания приказов о предоставлении очередных отпусков. Тем самым нарушены требования ст.123 ТК РФ регламентирующей,  что о времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала

При выборочной проверке за май-июнь 2021 года выявлены единичные случаи не своевременного издания приказов о предоставлении отпуска в соответствии с графиком отпусков:

Напр. Пр № 441 от 19.05.21г. о предоставлении отпуска Лис Р.А. с 31.05.21г.

Пр.№ 445 от 19.05.21 о  предоставлении отпуска Крюкову К.М. с 27 мая 2021.

За период 2021 года привлечено к ответственности  30 чел. На день проведения проверки все материалы хранятся в отдельной папке, есть журнал регистрации приказов о привлечении к дисциплинарной ответственности. 

При приеме на работу с машинистами, помощниками  машиниста работодатель ТЧЭ-13 заключает договора о полной материальной ответственности.(Со слов кадровых работников- в целях избежания воровства топлива)

Согласно ст. 244 ТК РФ письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности (пункт 2 части первой статьи 243 Кодекса), то есть о возмещении работодателю причиненного ущерба в полном размере за недостачу вверенного работникам имущества, могут заключаться с работниками, достигшими возраста восемнадцати лет и непосредственно обслуживающими или использующими денежные, товарные ценности или иное имущество.

Перечни работ и категорий работников, с которыми могут заключаться указанные договоры, а также типовые формы этих договоров утверждаются в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации.

Постановлением Минтруда России от 31 декабря 2002 г. N 85 утверждены Перечни должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, а также типовые формы договоров о полной материальной ответственности.

Данные должности машиниста и помощника машиниста не включены в ПЕРЕЧЕНЬ.

При выборочной проверки о порядке начисление премиального вознаграждения по итогам работы на апрель 2021 года (поступление 3-х заявлений работников) , выявлено:  в соответствии с приказом № 615 от 21.05.2021 года  «О лишении премиального вознаграждения»……. «за нарушение распоряжения ДВОСТ-4р от 20.01.2014 года п.3.3. не выплачивать премиальное вознаграждение по итогам работы за апрель месяц 33 работникам. 

В соответствии с ПОРЯДКОМ неначисления текущей премии за месяц и за поездку работника локомотивных бригад (Далее ПОРЯДОК) - (Приложение № 9 к ТИПОВОМУ положению, утвержденному приказом начальника Дирекции тяги от 18.05.2014г. № ЦТ-37):

При выявлении нарушения, должностное лицо обязано в устной форме объявить работнику локомотивной бригады о факте нарушения и документе, требования которого были нарушены с подробной формулировкой самого документа и подачей рапорта на имя начальника ТЧЭ о допущенном нарушении (п.2 ПОРЯДКА). В течение двух рабочих дней, работник, допустивший нарушение, представляет на имя начальника ТЧЭ объяснительную записку по данному нарушению, которая передается должностному лицу обнаружившему нарушение (п.4 ПОРЯДКА). В случае не предоставления объяснения по истечении двух рабочих дней, составляется акт о не предоставлении объяснения за подписью трех лиц, в число которых в обязательном порядке входит специалист, ответственный за регистрацию входящей документации (п.5 ПОРЯДКА). Протокол по итогам проведенного разбора подготавливается инженером отдела эксплуатации с ознакомлением о принятых решениях причастного работника под роспись. (П. 6  ПОРЯДКА). 

На день проведения проверки 24.06.2021г.  от работников Пастухова Д.С., Комарова А.И..Молчанова А.В. не было истребовано объяснение по  факту  отсутствия данных на локомотивах, не составлен акт отказа о даче объяснения, с приказом о лишении премии по итогам работы за апрель работники не ознакомлены. 
7. Эксплуатационное локомотивное депо Советская Гавань (начальник депо Шевчук К.А., председатель ППО Пастухов М.В.)

С вновь принимаемыми работниками заключаются письменные трудовые договоры в соответствии с требованиями ст.ст. 67-68 ТК РФ. В личных делах работников хранится экземпляр подписанного трудового договора, приказ о приеме на работу и все документы в соответствии с требованиями трудового законодательства. При приеме на работу работодатель знакомит работника с локальными нормативными документами предприятия, КД, ПВТР, Положение о премировании и т.д.)

График отпусков утвержден 17.12.2021года с учетом мнения ППО (Протокол № 17 от 27.12.2020г.В графике отпусков единичные росписи работников с ознакомлением с датами предоставления отпуска.

Имеют место случаи несвоевременного издания приказов о предоставлении очередных отпусков. Тем самым нарушены требования ст.123 ТК РФ регламентирующей,  что о времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала

При выборочной проверке за май-июнь 2021 года выявлено, что приказы не изданы своевременно:

Пр.№ 276 от 06.06.21 о предоставлении отпуска Курзанцеву А.С. с 15.06. (47 к.д.)

Пр. №277 от 06.06. о предоставлении отпуска  Торговичеву А.А. с 15.06 (50 к.д.)

Пр. №275 от 06.06. о предоставлении отпуска Чудновец С.А.  с 15.06 (50 к.д.)

Пр. №277 от 06.06. о предоставлении отпуска  Торговичеву А.А. с 15.06 (50 к.д.)

Пр. №206 от 10.05  о предоставлении отпуска  Степаненко  с 20.05 (60 к.д.)

Пр. №207 от 10.05.21г. о предоставлении отпуска  Золотухину А.А. с 20.05.(49 к.д.)

Пр. №208 от 10.05.. о предоставлении отпуска  Алдобаеву Д.С. с 20.05. (51 к.д.)

Аналогичные приказы № 250, №249, №248. №241. №240. №239. №238. №237. №236. №235, №234, №233, №232, № 231, №230, № 229, №228, №222, №220, №218, №217. №216. №215, №210, № 209 .

В ТЧЭ-10 имеют место случаи перенесения отпуска по инициативе работника. В  унифицированной форме № Т-7 не делается отметка о переносе такого отпуска.(Основание- заявление о переносе). В  графике отпусков и в личной карточке формы т-2 работника отсутствуют отметки о переносе отпуска и дате фактического отпуска. (Распоряжение ОАО «РЖД» от 15.12.2008 г. № 2688р «Об утверждении альбома форм первичной учетной документации» 

Необходимо в данном случае руководствоваться порядком, установленным законодательством Российской Федерации, на основании документа, составленного в произвольной форме (Указания по применению и заполнению форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, приведенные в Постановлении N 1). В таких случаях целесообразно издать приказ руководителя организации о переносе срока отпуска и внесении изменений в график отпусков. Это можно делать ежемесячно (или по мере надобности), издавая дополнения к документу, используя унифицированную форму N Т-7. Основанием для внесения изменений будет приказ, в котором указываются причины изменений. Напомним, что дополнение является приложением к основному графику отпусков, следовательно, утверждать его необходимо в том же порядке, что и первоначальный график (завизировать у руководителей кадровой службы и структурных подразделений, затем согласовать с профсоюзным органом, далее дополнение должен утвердить руководитель организации). 
За период 2021 года привлечено к ответственности  14 чел. На день проведения проверки есть материалы 4-х приказов. (Приказы от 22.01.21- 7/ пв; № 145 от 10.02.21г.; №182 от 20.02.2021г.,; Пр.№ 234 от 01.03.2021г., ; Пр. № 393 от 11.05.2021г.- материалы и сами приказы отсутствуют в кадрах депо).В нарушении ч. 3 ст. 193 ТК РФ издан приказ № 393 от 11.05.21г о привлечении к ответственности Ковалева А.Е.- истек месячный срок с  даты обнаружения проступка, который совершен  21.02.2021г. Аналогичный приказ № 185 от 20.02.21г. Выдано представление отменить  приказ № 185 от 20.02.21г.,№ 393 от 11.05.21г. 

При привлечении к работе в выходные и нерабочие праздничные дни  нарушение требований ст. 113 ТК РФ, издаются приказы без указания причины исключительного  привлечения к такой работе. Приказ издается списком на месяц, без учета мнения ППО, без ознакомления работников с приказом. (Напр. приказ №97 /ПВ от 03.04.2021г.)

Фактическая оплата в 2021 году за техническое обучение с января по май 2021г.:

В 2021г. оплата часов за технические занятия произведена только в апреле 2021г. (№ДВ-ТЧЭ-356  от 27.04.2021г. – 35 чел., общая сумма выплат 15417,35 руб.). Оплата времени за прохождение технической учебы произведена только машинистам тепловозов и помощникам машинистов тепловоза за 2-3 часа в месяц. В Приказе не отражены данные о виде технической учебы, отсутствуют ссылки на рапорта или иные первичные документы, подтверждающие количество часов оплаты, приказ составлен инженером по организации и нормированию труда Хрипковой М.С., тогда как у ответственных специалистов нет корректно оформленных первичных документов.

Не предоставлены данные о прохождении технических занятий работниками, работающих по сменному графику: нарядчикам, дежурным по депо. На основании чего можно сделать вывод о том, что техническое обучение для них не организовано в нарушение нормативным документам ОАО «РЖД».

Проверка оплаты технической учебы специалистами Комсомольского филиала ДОРПРОФЖЕЛ ДВжд производилась в июле 2019г, в марте 2020 года. На основании настоящей проверки делаем вывод, что, несмотря на выявленные ранее нарушения и данные рекомендации, ситуация совершенно не изменилась. Считаем, что руководству Дальневосточной дирекции тяги и Эксплуатационного локомотивного депо  ст.Советская Гавань следует обратить пристальное внимание на вопрос организации и оплаты технической учебы в ТЧЭ-10. В качестве примера предлагаем принять во внимание опыт коллег Эксплуатационного локомотивного депо на ст.Комсомольск и воспользоваться установленным на предприятии Порядком организации технической учебы.
В соответствии со ст.166 ТК РФ при направлении работника в служебную командировку следует руководствоваться порядком, определяемым Правительством Российской Федерации, а именно Положением об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749.
Согласно п.10 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 работнику при направлении его в командировку выдается денежный аванс на оплату расходов по проезду и найму жилого помещения и дополнительных расходов, связанных с проживанием вне места постоянного жительства (суточные).

В нарушение ст.166 ТК РФ, пункта 10 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749 выплата аванса в срочные командировки согласно телеграммам вышестоящих организаций производится с нарушением сроков. К примеру:

- выплата аванса Кольчук Д.Е., Овчинникову А.В., Погодаеву Т.В., Порк А.Э. и проч. не производилась. Возмещение командировочных расходов произведено по факту возвращения и предоставления авансовых отчетов (платыеное поручения №№769/380, 769/386 и т.д. от 08.06.2021г). 
На основании представленных расчетных листков (выборочно Кольчук Д.Е., Ахметова Н.И., Хегай А.А.) подтвержден факт оплаты за работу в командировке в размере среднего заработка за период нахождения работников в командировке в соответствии с графиком, установленным в командирующей организации. 
В соответствии со ст.167 ТК РФ пункт 9 Положения об особенностях направления работников в служебные командировки, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 13.10.2008 N 749  – соблюдается.

В основном авансирование и компенсация расходов на проезд по Северной льготе осуществляется своевременно. Выборочно проверены следующие выплаты:

- Безгин А.А. отпуск в сентябре 2021г. Выплата аванса в размере 13430,00 руб. произведена 21.05.2021., заявка  от 04.04.2021г.

- Латышева С.А. отпуск в сентябре 2021г. Выплата аванса в размере 37475,70 руб. произведена 26.05.2021., заявка  от 19.05.2021г.

Выплаты при увольнении осуществляется своевременно. Выборочно проверены следующие выплаты:
- Данилов В.А. уволен 08.06.2021г. Окончательный расчет произведен 08.06.2021г.

- Филатов В.И. уволен 05.06.2021г. Окончательный расчет произведен.
8. Эксплуатационное локомотивное депо Тында (и.о.начальника депо Шмурыгин С.В., председатель ППО Пархомук В.А.)

В июне 2021 года проведены проверки (плановая и по жалобам работников) по соблюдению норм трудового законодательства в эксплуатационном локомотивном депо Тында.  

В ходе проведения проверок были проверены приказы по личному составу; трудовые договоры, заключенные с работниками при приеме на работу; дополнительные соглашения к трудовым договорам; установление и  начисление процентных надбавок к заработной плате работникам за работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях;  приказы о переводах работников на другие места работы как временно, так и постоянно; трудовые книжки работников; приказы о применении к работникам дисциплинарных взысканий; приказы и графики отпусков, своевременность их предоставления и оплаты. 

Следует отметить, что в большей степени трудовое законодательство на данном предприятии соблюдается, председателем первичной профсоюзной организации Пархомуком В.А., а также машинистом тепловоза Афанасьевым В.А., который является внештатным правовым инспектором труда,  проводится огромная работа по защите прав членов профсоюза в области трудового законодательства, трудовые споры в основной своей части решаются на уровне предприятия как законодательными, так и воспитательными методами. 

Однако при проведении проверок выявлены следующие нарушения трудового законодательства:

При проведении плановой проверки:

-  Приказом № 409 л/с от 01.05.2021г. переведен постоянно на другую работу помощником машиниста 8 разряда Мирошниченко В.Е., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о постоянном переводе;

- Приказом № 228 л/с от 15.03.2021г. переведен постоянно на другую работу помощником машиниста 7 разряда Миронов И.А., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о постоянном переводе;

- Приказом № 302 л/с от 01.04.2021г. переведен постоянно на другую работу машинистом тепловоза 10  разряда Ефимов А.Ю., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о постоянном переводе;

- Приказом № 309 л/с от 01.04.2021г. переведен постоянно на другую работу машинистом тепловоза 10 разряда Харченко Д.В., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о постоянном переводе;

- Приказом № 202 л/с от 15.03.2021г. переведен постоянно на другую работу помощником машиниста 8 разряда Бортник С.В., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о постоянном переводе;

- Приказом № 688 л/с от 23.07.2020 года принят помощником машиниста с 24.07.2020 года Бортник С.В., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о приеме на работу;

- Приказом № 417 л/с от 13.05.21г. года принят начальником пункта подмены локомотивных бригад с 13 мая 2021 года Конзерук А.В., которому в нарушение ст.66 ТК РФ в трудовую книжку не внесена запись о приеме на работу;

- В нарушение п.5.2 Положения о премировании работников эксплуатационных локомотивных депо Дирекции тяги №ЦТ-37 от 18.06.14г. работников не информируют о размерах начисленной премии (также о снижении или неначислении);

- В нарушение п.5.1 Положения о премировании работников эксплуатационных локомотивных депо Дирекции тяги №ЦТ-37 от 18.06.14г., в приказах о премировании не всегда отражаются причины снижения или неначисления премии;

- С приказом №ТЧЭ-11-167 от 08 февраля 2021 года «О применении дисциплинарного взыскания» машинист тепловоза Братков В.Д. ознакомлен 07 марта 2001 года, что нарушает требования ст. 193 ТК РФ, которой регламентировано ознакамливать работников с приказами о применении дисциплинарного взыскания под роспись в течение трех рабочих дней со дня его издания.

По жалобе помощника машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Черепанова Дмитрия Владимировича по вопросу незаконного отказа по оплате дней прохождения обязательного медицинского осмотра:

24 ноября 2020 года эксплуатационным локомотивным депо Тында издан приказ №1056 «О направлении работников на медосмотр», которым предусмотрен срок прохождения медосмотра в отношении Черепанова – 05 февраля 2021 года. 

С данным приказом Черепанов ознакомлен письменно, с указанием даты ознакомления – 03 февраля 2021 года. 

Данными действиями со стороны Работодателя усматриваются нарушения сроков ознакомления Работника с уведомлением о направлении последнего на периодическое медицинское обследование, которые предусмотрены п.4.2. приказа №ДВТЧЭ-11-501 от 07.04.21г. «Об организации прохождения медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований, психофизиологических обследований работников», из которого следует, что направления на прохождение медицинского освидетельствования должны быть выданы работникам за два месяца до плановой даты.

Кроме того, Работодателем не исполнены требования, установленные в Правилах внутреннего трудового распорядка эксплуатационного локомотивного депо Тында (далее ПВТР), где предусмотрена обязанность Работодателя : 

-обеспечивать проведение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических медицинских осмотров, а также психофизиологический отбор и психофизиологичекое обследование работников, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работы, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (п.5.1.9) ;

- знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью (п.5.1.12).

05 февраля 2021 года Работодателем издан приказ «Об отстранении от работы» №35 в отношении помощника машиниста Черепанова Д.В. с 05 февраля 2021 года на весь период  до предоставления медицинского заключения. 

С данным приказом Черепанов не ознакомлен, акт об отказе ознакомления с приказом отсутствует, что также нарушает требования п.5.1.12 ПВТР и ч.2 ст.22 ТК РФ, которой  регламентирована обязанность Работодателя знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью

Направление на периодическое медицинское обследование Черепанов получил 03 февраля 2021 года и в этот же день обратился в НУЗ «Отделенческая больница на станции Тында», где ему был выдан талон для прохождения УЗИ сердца (необходимого для прохождения комиссии) только на 11 февраля 2021 года.

Однако, Черепанов УЗИ сердца прошел в частном медицинском учреждении г.Тынды «Родник здоровья» 04.02.21 года, за счет собственных средств. После чего,  в период с 05 по 08.02.2021 г. (06.02. и 07.02. –являлись выходными днями – суббота и воскресенье) прошел медицинское обследование и 09.02.2021 года получил заключение, которое представил специалисту отдела по управлению персоналом 10.02.21г. и написал заявление об оплате дней прохождения медицинского обследования.

Работодателем в оплате дней прохождения  медицинского периодического обследования Черепанову отказано в связи с несвоевременным прохождением, тогда как в соответствии с абз. 12 ч. 2 ст. 212 ТК РФ следует, что работодатель обязан организовывать проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров, других обязательных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников, а также внеочередных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров и психиатрических освидетельствований. 

Из вышеизложенного следует, что данными действиями нарушены трудовые права Черепанова Д.В., установленные ст.213 Трудового кодекса РФ, которая регламентирует оплату периодических медицинских осмотров за счет средств Работодателя, а также п.6.8 Коллективного договора  ОАО «РЖД» на 2020-2022г.г.

Кроме того, ст.185 ТК РФ предусматривает на время прохождения медицинского осмотра за работниками, обязанными в соответствии с ТК РФ проходить медицинский осмотр, сохранение средней  заработной платы по месту работы.

В результате проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных нарушений, Работодателю предложено  издать приказ и произвести оплату дней прохождения  медицинского периодического обследования в отношении помощника машиниста эксплуатационного локомотивного депо Тында Черепанова Дмитрия Владимировича на основании его личного заявления и представленных им документов.
По жалобе машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Ланина Вячеслава Викторовича по вопросу незаконного отказа по оплате дней прохождения обязательного медицинского осмотра:

31 декабря 2020 года эксплуатационным локомотивным депо Тында издан приказ №1146 «О направлении работников на медосмотр», которым предусмотрен срок прохождения медосмотра в отношении Ланина В.В.  – 07 апреля  2021 года. 

С данным приказом Ланин ознакомлен письменно, без указания даты ознакомления. 

С 08 февраля 2021 года по 08 апреля 2021 года Ланин В.В. находился в ежегодном оплачиваемом отпуске (приказ №76/о от 18.01.21г.)

По выходу из отпуска, 09 апреля 2021 года (пятница), Ланин обратился в отдел по управлению персоналом, где ему было выдано направление для прохождения  периодического медицинского обследования.

 Поскольку 10 и 11 апреля являлись выходными днями (суббота и воскресенье), Ланин обратился в НУЗ «Отделенческая больница на станции Тында ОАО «РЖД» 12 апреля 2021 года, где ему расписали прохождение медицинского обследования с указанием времени и наименования специалистов, которых он должен пройти. 

Указанных специалистов Ланин прошел за период с 13 по 14 апреля 2021 года, поскольку 12 апреля он прошел анализы и флюорографию, а 14 апреля получил заключение, которое представил специалисту отдела по управлению персоналом 15 апреля, а также написал заявление об оплате дней прохождения медицинского обследования.

Работодателем в оплате дней прохождения  медицинского периодического обследования Ланину отказано в связи с несвоевременным прохождением, тогда как в соответствии с абз. 12 ч. 2 ст. 212 ТК РФ следует, что работодатель обязан организовывать проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров, других обязательных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников, а также внеочередных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров и психиатрических освидетельствований. 

Данными действиями со стороны Работодателя усматриваются нарушения сроков ознакомления Работника с уведомлением о направлении  на периодическое медицинское обследование, которые предусмотрены п.4.2. приказа №ДВТЧЭ-11-501 от 07.04.21г. «Об организации прохождения медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований, психофизиологических обследований работников», из которого следует, что направления на прохождение медицинского освидетельствования должны быть выданы работникам за два месяца до плановой даты.

Кроме того, Работодателем не исполнены требования, установленные в Правилах внутреннего трудового распорядка эксплуатационного локомотивного депо Тында (далее ПВТР), где предусмотрена обязанность Работодателя : 

-обеспечивать проведение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических медицинских осмотров, а также психофизиологический отбор и психофизиологичекое обследование работников, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работы, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (п.5.1.9).

14 апреля 2021 года Работодателем издан приказ «Об отстранении от работы» №156 в отношении  машиниста тепловоза Ланина В.В. с 09 апреля 2021 года на весь период  до предоставления медицинского заключения. 

С данным приказом Ланин не ознакомлен, акт об отказе ознакомления с приказом отсутствует, что  нарушает требования п.5.1.12 ПВТР и ч.2 ст.22 ТК РФ, которой  регламентирована обязанность Работодателя знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью. 

Кроме того, данный приказ издан 14 апреля, а отстранение Работника предусмотрено «задним числом» - с 09 апреля 2021г.

Из вышеизложенного следует, что данными действиями нарушены трудовые права Ланина В.В., установленные ст.213 Трудового кодекса РФ, которая регламентирует оплату периодических медицинских осмотров за счет средств Работодателя, а также п.6.8 Коллективного договора  ОАО «РЖД» на 2020-2022г.г.

Кроме того, ст.185 ТК РФ предусматривает на время прохождения медицинского осмотра за работниками, обязанными в соответствии с ТК РФ проходить медицинский осмотр, сохранение средней  заработной платы по месту работы.

В результате проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных замечаний, на основании которого Работодателю предложено издать приказ и произвести оплату дней прохождения  медицинского периодического обследования в отношении  машиниста тепловоза  эксплуатационного локомотивного депо Тында Ланина Вячеслава Викторовича на основании его личного заявления и представленных документов.

По жалобе машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Чуйко Константина Владимировича по вопросу незаконного отказа по оплате дней прохождения обязательного медицинского осмотра.

31 декабря   2020 года эксплуатационным локомотивным депо Тында издан приказ №1148 «О направлении работников на медосмотр», которым предусмотрен срок прохождения медосмотра в отношении Чуйко К.В.  – 10 апреля 2021 года. 

С данным приказом Чуйко ознакомлен письменно, с указанием даты ознакомления – 23 апреля 2021 года. 

Данными действиями со стороны Работодателя усматриваются нарушения сроков ознакомления Работника с уведомлением о направлении последнего на периодическое медицинское обследование, которые предусмотрены п.4.2. приказа №ДВТЧЭ-11-501 от 07.04.21г. «Об организации прохождения медицинских осмотров, психиатрических освидетельствований, психофизиологических обследований работников», из которого следует, что направления на прохождение медицинского освидетельствования должны быть выданы работникам за два месяца до плановой даты.

Кроме того, Работодателем не исполнены требования, установленные в Правилах внутреннего трудового распорядка эксплуатационного локомотивного депо Тында (далее ПВТР), где предусмотрена обязанность Работодателя : 

-обеспечивать проведение обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических медицинских осмотров, а также психофизиологический отбор и психофизиологичекое обследование работников, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работы, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (п.5.1.9) ;

- знакомить работников под роспись с принимаемыми локальными нормативными актами, непосредственно связанными с их трудовой деятельностью (п.5.1.12).

Направление на периодическое медицинское обследование Чуйко получил 23 апреля 2021 года,  в пятницу, после чего в этот же день обратился в  НУЗ «Отделенческая больница на станции Тында», где ему был выдан лист прохождения медицинского обследования, которое он прошел в период с с 26 по 28 апреля, 29 апреля 2021 года он получил заключение, которое представил специалисту отдела по управлению персоналом  и написал заявление об оплате дней прохождения медицинского обследования.

Работодателем в оплате дней прохождения  медицинского периодического обследования Чуйко отказано в связи с несвоевременным прохождением, тогда как в соответствии с абз. 12 ч. 2 ст. 212 ТК РФ следует, что работодатель обязан организовывать проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров, других обязательных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников, а также внеочередных медицинских осмотров, обязательных психиатрических освидетельствований работников по их просьбам в соответствии с медицинскими рекомендациями с сохранением за ними места работы (должности) и среднего заработка на время прохождения указанных медицинских осмотров и психиатрических освидетельствований. 

Из вышеизложенного следует, что данными действиями нарушены трудовые права Чуйко К.В.,  установленные ст.213 Трудового кодекса РФ, которая регламентирует оплату периодических медицинских осмотров за счет средств Работодателя, а также п.6.8 Коллективного договора  ОАО «РЖД» на 2020-2022г.г.

Кроме того, ст.185 ТК РФ предусматривает на время прохождения медицинского осмотра за работниками, обязанными в соответствии с ТК РФ проходить медицинский осмотр, сохранение средней  заработной платы по месту работы.

В результате проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных нарушений, Работодателю предложено: издать приказ и произвести оплату дней прохождения  медицинского периодического обследования в отношении  машиниста тепловоза  эксплуатационного локомотивного депо Тында Чуйко Константина Владимировича на основании его личного заявления и представленных документов.

По жалобе  помощника машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Семенюк Александра Александровича по вопросу незаконного переноса отпуска без его согласия:

Семенюк Александр Александрович работает помощником машиниста тепловоза в эксплуатационном локомотивном депо Тында с 06 декабря 2016 года.

01 февраля 2021 года с Семенюк А.А. заключен ученический договор №55  об обучении на базе Тындинского подразделения Дальневосточного учебного центра профессиональных квалификаций по профессии – машинист тепловоза, в период с 01 февраля по 24 июня 2021 года.

Согласно графика отпусков №14 от 14 декабря 2020 года на 2021 год, утвержденного начальником эксплуатационного локомотивного депо Тында Утюговым С.Ю., помощнику машиниста Семенюк А.А. очередной ежегодный отпуск запланирован с 16 мая 2021 года. С графиком отпусков Семенюк был ознакомлен письменно.

Однако, в связи с обучением, Семенюк написал заявление о переносе отпуска на срок – «окончания курсов машинистов тепловоза в УЦПК-6», т.е. на 24 июня 2021 года.

Данное заявление согласовал и.о. начальника депо Болотов И.Ю. с указанием специалисту «оформить приказ». Также данное заявление согласовано специалистами Устилка Е.В. и Гоморовой Т.А., которые указали дату переноса отпуска на 01 сентября 2021 года, без учета мнения работника.


Данными действиями нарушены трудовые права Семенюк А.А.,  регламентированные:

-  ст. 123 ТК РФ, из которой следует, что очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков. График отпусков обязателен как для работника, так и для работодателя;

- ст. 124 ТК РФ, из которой следует, что ежегодный оплачиваемый отпуск может быть перенесен только по письменному согласию работника.

На основании проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных нарушений, работодателю предложено: издать приказ о предоставлении Семенюк Александру Александровичу – помощнику машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында ежегодного оплачиваемого отпуска в удобное для него время, на основании его личного заявления, с обязательным ознакомлением Работника с приказом письменно; произвести расчет и оплату причитающихся отпускных выплат Семенюк А.А. на основании приказа о предоставлении очередного ежегодного отпуска. 

По жалобе машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Баланчука Валентина Алексеевича по вопросу оплаты заработной платы за период работы с 12 апреля по 01 мая 2021 года (за время выполнения работы по замещению основного работника).

Баланчук Валентин Алексеевич работает в эксплуатационном локомотивном депо Тында машинистом тепловоза. 

09 апреля в адрес и.о.начальника эксплуатационного локомотивного депо Тында Болотова И.Ю. поступил рапорт от ТД-58 Ахмарова Р.Ш. о том, что он ходатайствует,  в связи с производственной необходимостью, назначить Баланчука В.А.  и.о.дежурным по депо ст.Февральск на период отсутствия основного работника с 10 апреля 2021 года.

11 апреля 2021 года машинист тепловоза Баланчук написал заявление о согласии исполнять обязанности дежурного по депо с 12 апреля 2021 года по 02 мая 2021 года с оплатой по выполняемо работе, но не ниже средней заработной платой по прежнему месту работы (основному).

Данное заявление согласовано и.о.начальника депо Болотовым И.Ю. и заместителем начальника Гоморовой Т.А.

12 апреля 2021 года издан приказ №231 «О переводе работника на другую работу» в отношении машиниста тепловоза Баланчука В.А. о переводе его временно, в период с 12.04. по 01.05.21 года, на период учебного отпуска Зайцева А.В., дежурным локомотивного депо (оборотного) ст.Феральск с окладом 34 235 рублей.

С данным приказом работник не ознакомлен, акт об отказе ознакомления отсутствует.

12 апреля 2021 года подготовлено дополнительное соглашение к трудовому договору №765 от 11 сентября 2012 года, на основании которого Баланчук переведен с 12 апреля по 01 мая 2021 года в оборотное депо Февральск на должность дежурного локомотивного депо (оборотного) и ему установлен должностной оклад в размере 34235 рублей. 

Дополнительное соглашение машинистом Баланчуком не подписано, акт об отказе подписания отсутствует.

Фактически Баланчук исполнял обязанности дежурного локомотивного депо.

Из вышеизложенного следует, что оплата труда в отношении Баланчука за указанное время работы произведена в размере должностного оклада дежурного локомотивного депо, что при подсчете составляет меньшую сумму, чем при расчете среднего заработка по прежней работе, на что он своего согласия не давал. Об установлении оклада дежурного узнал во время получения заработной платы.

Данными действиями нарушены трудовые права машиниста тепловоза Баланчука К.В., установленные трудовым законодательством, поскольку:

 Изменение определенных сторонами условий трудового договора, в том числе перевод на другую работу, допускается только по соглашению сторон трудового договора, за исключением случаев, предусмотренных Трудовым кодексом РФ. Соглашение об изменении определенных сторонами условий трудового договора заключается в письменной форме (ст. 72 Трудового кодекса РФ).

В соответствии со ст. 72.2 ТК РФ по соглашению сторон, заключаемому в письменной форме, работник может быть временно переведен на другую работу у того же работодателя на срок до одного года, а в случае, когда такой перевод осуществляется для замещения временно отсутствующего работника, за которым в соответствии с законом сохраняется место работы, - до выхода этого работника на работу.

При переводах,  оплата труда работника производится по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе.

 На основании проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных нарушений, Работодателю предложено  внести изменения в приказ №231 от 12 апреля 2021 года «О переводе работника на другую работу» в части установления заработной платы в отношении  машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Баланчука Валентина Алексеевича в размере оплаты труда основного работника (дежурного локомотивного депо), но не ниже среднего заработка по прежней работе; произвести оплату заработной платы  машинисту тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Баланчуку Валентину Алексеевичу в размере оплаты труда основного работника (дежурного локомотивного депо), но не ниже среднего заработка по прежней работе за период исполнения обязанностей с 12 апреля по 01 мая 2021 года.

По жалобе машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Новикова Максима Павловича по вопросу неоплаты единовременного пособия при рождении ребенка:

Новиков Максим Павлович работает машинистом тепловоза в эксплуатационном локомотивном депо Тында Дальневосточной дирекции тяги – структурного подразделения дирекции тяги – филиала ОАО «РЖД».

28 сентября 2020 года у Новикова М.П. родилась дочь Новикова София Максимовна, в связи с чем он 26 октября 2020 года  написал заявление на имя начальника эксплуатационного локомотивного депо Тында Утюгова С.Ю. о выплате ему единовременного пособия при рождении ребенка, на основании ст. 11, 12 ФЗ от 19 мая 1995 года №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», которое передал специалисту отдела по управлению персоналом с приложением всех необходимых документов для выплаты пособий.

29 декабря 2020 года  издан приказ №410  «О выплате единовременного пособия», из которого следует, что согласно ст.12 ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» №81-ФЗ от 19 мая 1995г. машинисту тепловоза Новикову М.П. полагается выплата единовременного пособия при рождении ребенка.

Все вышеуказанные документы  дважды направлялись в Тындинский территориальный общий центр обслуживания для оплаты, что подтверждается  реестрами №1282 от 29.12.20г. и №73 от 12.02.21г., на котором специалист центра сделал отметку о возврате документов, поскольку «в справке от другого родителя с места работы Новиковой А.Н. о неполучении единовременного пособия неверно указана дата рождения ребенка. А также о направлении письма в ФСС о предоставлении заявления застрахованного работника на выплату единовременного пособия на рождение ребенка в сроки, установленные законом».

Из пояснений специалиста отдела по управлению персоналом Устюжаниной С. следует, что все нарушения были исправлены и 28 февраля 2021 года документы направлены по принадлежности в ФСС.

Однако, до настоящего времени оплата пособий не произведена, следовательно, данными действиями нарушены трудовые права машиниста тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Новикова Максима Павловича, установленные:

-  п.11 Федерального закона от 19 мая 1995 года №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», которым регламентировано право на выплату единовременного пособия при рождении ребенка одному из родителей, которым и хотел воспользоваться Новиков М.П.; 

- п. 27 Приказа Минздравсоцразвития России от 23.12.2009 N 1012н "Об утверждении Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей" из которого следует, что  лицам, подлежащим обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, единовременное пособие при рождении ребенка назначается и выплачивается одному из родителей либо лицу, его заменяющему, по месту работы (службы);

- п.30 Приказа Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 23 декабря 2009 года №1012н «Об утверждении Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей», из которого следует, что единовременное пособие при рождении ребенка назначается и выплачивается не позднее 10 дней с даты приема заявления со всеми необходимыми документами. 

На основании проведенной проверки выдано представление об устранении выявленных нарушений, Работодателю предложено: выплатить единовременное пособие при рождении ребенка машинисту тепловоза эксплуатационного локомотивного депо Тында Новикову Максиму Павловичу на основании представленных им документов, приказа начальника эксплуатационного локомотивного депо Тында  №410  от 29.12.2020г. «О выплате единовременного пособия»; произвести выплату процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной сто пятидесятой действующей в это время ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации от не выплаченных в срок сумм, за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно.

Также были рассмотрены жалобы работников депо:

-  Шафранского Л.А. по вопросу отказа в разделении ежегодного оплачиваемого отпуска на части. 

В результате проведенной проверки выдана справка о том, что со стороны Работодателя нарушений трудовых прав Работника не усматривается.

- Генералова Артема Александровича по вопросу несвоевременной оплаты пособий по временной нетрудоспособности. На момент проведения проверки пособия Работнику выплачены в полном объеме, вынесение представления о нарушениях трудового законодательства является нецелесообразным.

9. Дальневосточная дирекция тяги (начальник – Осин Д.А., председатель ППО аппарата дирекции – Вантеева А.В.).
График отпусков утвержден своевременно, 15.12.2020 года, с соблюдением процедуры, установленной статьей 372 ТК РФ (учет мотивированного мнения ППО протокол от 26.11.2020 №99). Ознакомление с графиком работников произведено. 

Нарушений трудового законодательства при привлечении к дисциплинарной ответственности работников не допускается. 
Прием, перевод и увольнение работников производятся в соответствии с нормами трудового законодательства. 

Правила внутреннего трудового законодательства утверждены приказом №80 от 04.03.2020, с соблюдением процедуры учета мотивированного мнения, установленной статьей 372 ТК РФ (протокол от 02.03.2020). Изменения в ПВТР вносились также с учетом мотивированного мнения (например, приказы №396 от 07.12.2020 (протокол №4 от 04.12.2020), №133 от 09.04.2021 (протокол №7 от 06.04.2021) и др.). 

Положение о премировании утверждено 05.09.2018, приказ №332. Представлены на проверку протоколы с мотивированным мнением ППО ТЧЭ Ружино (23.08.2018), Смоляниново (27.08.2018), Советская Гавань (27.08.2018), Хабаровск (27.08.2018), Южно-Сахалинск  (31.05.2018 - ?), Новый Ургал (27.08.2018), Уссурийск (30.08.2018), Тында (21.08.2018), Партизанск (23.08.2018). Не представлены на проверку протоколы из ТЧЭ Комсомольск и ТЧЭ Облучье. По информации, поступившей из ППО данных депо, запросы мотивированного мнения по данному вопросу не поступали. Обращаю внимание работодателя, что при утверждении подобных локальных нормативных актов соблюдение статьи 372 ТК РФ обязательно, в противном случае согласно статье 8 ТК РФ они не подлежат применению.  
Аналогичная ситуация – по внесению изменений в Положение о премировании. Так, изменения, вносившиеся в декабре 2018 года, касались ТЧЭ Партизанск (дали мотивированное мнение 20.12.2018), Облучье (19.12.2018), Хабаровск (12.12.2018), Советская Гавань (12.12.2018), Тында (12.12.2018), Новый Ургал (14.12.2018), Уссурийск (17.12.2018), и ТЧЭ Комсомольск (протоколы на проверку не представлены, по информации ППО, запрос мотивированного мнения по данному вопросу не поступал)
Главный правовой инспектор труда 
Профсоюза на ДВжд                                                                                              М.А.Данилушкин
