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ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
«РОССИЙСКИЕ ЖЕЛЕЗНЫЕ ДОРОГИ»
(ОАО «РЖД»)

РОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ И ТРАНСПОРТНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ
(РОСПРОФЖЕЛ)
	
О компенсации расходов  на оплату стоимости
проезда в связи с временным ограничением 
полетов в ряд аэропортов на юге России

В связи с поступающими с полигона Дальневосточной железной дороги вопросами о компенсации расходов на оплату стоимости проезда к месту использования ежегодного оплачиваемого отпуска на Черноморском побережье Российской Федерации вследствие временного ограничения полетов в аэропорты юга и центральной части России Департамент социального развития ОАО «РЖД» совместно с первичной профсоюзной организацией ОАО «Российские железные дороги» РОСПРОФЖЕЛ разъясняют следующее. 
В настоящее время в компании разрабатывается Временный порядок компенсации работникам филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД», осуществляющим трудовую деятельность в границах Забайкальской железной дороги, Дальневосточной железной дороги, Байкало-Амурской магистрали от станции Лена до станции Советская Гавань расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования ежегодного оплачиваемого отпуска. 
До его утверждения, во избежание роста социального напряжения в трудовых коллективах и до снятия временного ограничения  полетов в аэропорты юга и центральной части России, представляется целесообразным применять распоряжение ОАО «РЖД» от 23.08.2019 г. № 1874/р «Об утверждении Порядка компенсации работникам филиалов и структурных подразделений ОАО «РЖД», осуществляющим трудовую деятельность в границах Забайкальской железной дороги, Дальневосточной железной дороги, а также Байкало-Амурской магистрали от станции Лена до станции Советская Гавань, расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту проведения отпуска на Черноморском побережье Российской Федерации и обратно воздушным транспортом, а также расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа находящихся на их иждивении несовершеннолетних детей и иных несовершеннолетних лиц в возрасте до 18 лет» (далее – Порядок) следующим образом:
[bookmark: _GoBack][bookmark: Par72]1. В случае выезда работника к месту отдыха в период временного ограничения полетов в аэропорты юга и центральной части России работник и дети работника имеют право воспользоваться несколькими видами транспорта при проезде к месту использования отпуска на Черноморском побережье Российской Федерации и обратно (воздушный, железнодорожный, личный, автомобильный, кроме такси). В этом случае работнику компенсируется сумма фактически понесенных расходов по каждой части пути с учетом видов транспорта и категорий проезда. 
При этом компенсация расходов определяется исходя из фактически понесенных расходов, подтвержденных проездными документами, но во всех случаях не должна превышать стоимость проезда, определенную в таблице, составленной АО «ФПК», от железнодорожной станции, ближайшей к месту жительства работника, до места использования отпуска и обратно.
Например: Работник вылетел к месту отдыха из аэропорта Хабаровска до Москвы, а затем совершил пересадку на железнодорожный транспорт и следовал от Москвы до Анапы поездом (билет должен быть приобретен без использования транспортного требования). В этом случае работнику компенсируется сумма фактически понесенных расходов по каждой части пути, но не более стоимости проезда, определенной в таблице, составленной АО «ФПК», от железнодорожной станции, ближайшей к месту жительства работника, до Анапы.
2. Компенсация расходов не производится, если работник совершил остановки в пути следования (остановки в пунктах пересадки с одного вида транспорта на другой или стыковки рейсов) более 96 часов с момента прибытия работника и детей работника в такие пункты. Время прибытия (отправления) работника и детей работника в пункты (из пунктов) пересадки или стыковки рейсов определяется в проездных документах.
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